

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. szeptember 17.

a bb 33. sz. hír / diszkutat adtak át az i. kerületben/
2. bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

... aki ezen a napon ünnepelte 79. születésnapját.

/mti/

bb 80. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

um la

1975. szeptember 17.

78. Losonczi Pál fogadta a venezuelai parlamenti küldöttséget
79. időjárás
80. hírjegyzék

-.-

- 52 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor

ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal

szerkesztő: Lakatos Erzsébet

20.55/um

21⁰⁰
0

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. marx-engels válogatás a Kossuth kiadónál

i ró/zsu-ju hi la

1975. szeptember 18.

nagy vállalkozásba kezdett a Kossuth kiadó: a közelmúltban megjelent háromkötetes Lenin válogatott művei után, három nagyobb formátumú kötetben -, a 10 évvel ezelőtti kiadáshoz képest lényegesen bővebben, közreadja marx-engels válogatott műveit. elsősorban a felsőfokú oktatásban résztvevőkre gondolt a kiadó, hiszen esetenként nehézséget okoz marx-engels műveinek csaknem negyven sorozati kötetét forgatni.

a három kötetben számos igen fontos mű teljes egészében szerepel. ilyenek: „a hegeli jogfilozófia kritikájához. bevezetés”, „a kommunista párt kiáltványa”, „a magyar harc”, „bérmunka és tőke”, „magyarország”, - hogy csak néhányat említsünk. más, szintén rendkívül fontos művekből kiemelve található meg az olvasó a tanulás szempontjából lényegesebb részeket, például: „a gazdasági-filozófiai kéziratok”, -ből, „a német ideológiá”, -ből az „anti dühring”, -ből, s az előző válogatástól eltérően egész kötetnyi anyagot tartalmaz a „tőkéből”, mindenképp az első könyvből, továbbá helyet kap néhány szemelvény és részlet a IV. kötetből, valamint a tőke nyersfogalmazványából is.
/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. / marx-engel ... 1. folyt./-ju

bő - több mint 200 oldalnyi - válogatás képviseli marx és engels egymáshoz írt leveleit. ezek a levelek a marxizmus mindhárom részére: a filozófiára, a politikai gazdaságtanra, és az osztályharc elméletre egyaránt vonatkoznak. említésre méltó, hogy néhány levelet új fordításban tanulmányozhatnak az érdeklődők. a válogatás fontos vonása, hogy a kiadó az összeállításnál figyelembe vette a politikai főiskola, az egyetemek marxista tanszékei, valamint a kulturális minisztérium marxizmus-leninizmus főosztálya észrevételeit, javaslatait is.
/mti/

--

bb 2. az eddigi legnagyobb magyar kiállítást rendezik meg a grazi őszi vásáron

vid/fm-ju -cz

1995. szeptember 18.

utban gráz felé a nyugat-magyarországi megyékből grazi őszi vásáron bemutatásra kerülő magyar áruk. a magyar kereskedelmi kamara nyugat-magyarországi összekötő bizottsága és a hunexpo közreműködésével 14 győr-sopron, vas, veszprém és zala megyei vállalat mutatja be legújabb termékeit: butorokat, szöveteket, élelmiszereket és más fogyasztási cikkeket.

a határmenti kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése jegyében már több alkalommal bemutatkozott a nyugat-magyarországi ipar a nagymultu és nagy hagyományokkal rendelkező grazi vásáron. az idei az eddigi legnagyobb magyar kiállítás lesz. a magyar árukat a vásár legnagyobb és legújabb csarnokában, a nemzetek pavilonjában helyezik el. az árubemutató mellett hazánkat idegenforgalmi pavilon, s a pannónia vállalat magyar csárdája is képviseli a szeptember 27-én nyíló, és 9 napig tartó őszi grazi vásáron. a kamara összekötő bizottságát delegáció képviseli a vásáron, s e delegáció a kapcsolatok bővítéséről is tárgyal a vásár igazgatóságával, valamint a stájerországi tartományi kereskedelmi kamara vezetőivel. /mti/

--

- 2 -

bb 3. házigyári konyhaprogram - gyermek és ifjúsági újdonságok - az otthon,76 lakberendezési bemutató az őszi bnv-n

i kf/mm-ju sl -cz

1975. szeptember 18.

javában bontják a vasárnap zárult omék-et, hogy mielőbb helyet adhassanak a ,, kapukban várakozó,,, nem egészen egy hónap múlva nyíló őszi budapesti nemzetközi vásárnak, a fogyasztási cikkek második szakosított bemutatójának. a hungexpo, a hazai ipar és kereskedelem hónapok óta készül a nemzetközi eseményre. az egész kiállítás terve kész, megvalósítására, összeállítására fokozatosan, legkésőbb október 1-ig kapják meg a terepet a rendezők.

az őszi bnv egyik legnagyobb bemutatója az otthon,76 kiállítás lesz, amelyet a tavalyinál kétszer nagyobb területen, mintegy 12 ezer négyzetméteren rendezik meg az a-pavilonban és a 17-es csarnokban. a nagyszabású nemzetközi lakberendezési kiállítás fővállalkozója a butorértékesítő vállalat, ahol az mti munkatársának elmondották, a bemutató építését, rendezését operatív bizottság irányítja, koordinálja, hiszen 60 hazai - állami, tanácsli és szövetkezeti - butorgyártó és számos, a lakásberendezéshez kapcsolódó üzem és kereskedelmi vállalat, valamint bolgár, finn, jugoszláv, lengyel, ndk, nszk, olasz, osztrák és szovjet butorcégek mutatják be termékeit.

nagy munka vár az építőkre, hiszen rövid két hét alatt több lakást, korszerű otthont kell ,, felépíteni,, a csarnokban, több mint 200 vagonnyi árut kell izlésesen elhelyezni úgy, hogy elérjék célukat, tanácsot, gyakorlati példákat adhassanak a mai otthon korszerű berendezéséhez.

a 10. otthon kiállítás - azon túlmenően, hogy a jubileum évében érzékelteti a hazai lakberendezés 30 éves történetét, fejlődését, - elsősorban a közönség, a belföldi fogyasztók tájékoztatását szolgálja, s kereskedelmi fórumként lehetőséget nyújt a hazai gyártmányfejlesztési eredmények, az export-import kínálat ismertetésére, üzleti tárgyalásokra, a jövő évi keretszerződések megkötésére. a kiállítás reális kínálattal, zömében egy éven belül belföldi vagy export-forgalomra kerülő termékekkel jelentkezik. ezen kívül bemutatja azokat a nem teljesen piacra érett gyártmányokat is, amelyekről a közvéleményt szeretnék meghallgatni a sorozatgyártás előtt.

/ folyt. köv./

- 3 -

bb 3. / házgyári ... 1. folyt./-ju

az idei otthon kiállítás kiemelt témája a népesedéspolitikai határozatból eredően a gyermek- és ifjúsági butorok fejlesztésével kapcsolatos eredmények, a női munka megkönnyítését szolgáló konyhabutorok és felszerelések bemutatása. első ízben lépnek a nyilvánosság elé az ipar formatervezők, a tudományos kutatók, az ipari és kereskedelmi szakemberek közös kísérletének eredményével, a házgyári konyha-programmal. a házgyári lakások - a józsefvárosi, a pesterzsébeti, az ujjpalotai lakótelepen épültek részére tervezett, oda javasolt négy olyan konyhaberendezést mutatnak be, amelyeket mintegy 300, többségében ujjfajta üveg, finomkerámia, fém, fa, textil és műanyag tárggyal teljesen berendeznek, gépesítenek. a 17-es pavilonban külön is bemutatják a könnyűipari minisztérium gyártmányfejlesztési pályázatának legszebb darabjait, valamint az irodabutorokat és a kisbutorokat. ugyancsak külön állítják ki az üvegipar, valamint a finomkerámiaipar háztartási cikkeit. /mti/

-.-

bb 4. oltási menetrend az év végéig

t mir/gk-ju hi la

1975. szeptember 18.

az év hátralévő részében is előírás szerint végrehajtják azokat a védőoltásokat, amelyek a hét éven aluli gyermekek számára meghatározott életkoruk betöltésekor válnak esedékessé, - tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban.

a tuberkolózis ellen már újszülöttkorban - az esetek többségében életük első napjaiban - megkapják a gyermekek a bcg-oltást. ennek hatékonyságát később - 3, 6, 10 és 13 éves korban - ugynevezett tuberkulinpróbával - tapasszal vagy bőrbe adott ,, injekcióval ,, - ellenőrzik. amennyiben az eredmény a védőhatás megszűnésére utal, vagyis a próba helyén a bőr nem mutat meghatározott mértékű reakciót, rózsaszínes elszíneződést, a gyermek ismét megkapja a bcg-vakcinát.

/ folyt. köv./

- 4 -

bb 4. / oltási menetrend ... 1. folyt./-ju

a diftéria, a pertusszisz és tetanusz ellen a 6 éven aluliak egyidejűleg kapnak oltást több alkalommal is: először - kellő védettségük kialakításához - három egymás utáni hónapban, három, négy és öthónapos koruk betöltése után; a védettség megőrzése érdekében pedig a 3 és 6 éves korokban is. ezt az oltást 1973 végétől tették kötelezővé, s eredményei igen kedvezőek a kanyaró járványügyi helyzetének alakulásában. a himlő elleni védőoltás egyéves korban esedékes, ez több évre szóló védettséget biztosít.

a járványos gyermekbénulás ellen kötelező immunizációval - közismertebb néven sabin-cseppekkel - biztosítják a gyermekek védettségét. minden gyermek hároméves korának betöltéséig évente megkapja a sabin-vakcinát. ezek a védőoltások az egész ország területén egyidejűleg történnek, s mindazokat a gyermekeket ,, beoltják,, akik az oltási kampány idején - rendszerint december és március között - kéthónaposnál idősebbek vagy 3. életévüket még nem töltötték be.

iskolás korban az azt megelőzően egyszerre beadott, kombinált di-per-te / - diftéria / törökgyík/, pertusszisz /szamarköhögés/ és tetanusz-oltások védőhatásának fölfrissítése a cél. ez az új tanév megkezdésével egyidőben, szeptemberben válik esedékessé az első osztályosok számára. akik ezt az oltást már tavasszal, a beiratkozás alkalmával megkapták, azokra ez nem vonatkozik. ugyanakkor a hatéveseknek kötelező a tuberkulin-próba is. október folyamán a 11 évesek, vagyis az V. osztályosok diftéria és tetanusz elleni újraoltását végzik el. ezeket az oltásokat ugyancsak az iskolákban vagy a hozzájuk közel eső körzeti, illetve gyermekkörzeti rendelőkben adják be.

a téli időszakra jellemző influenzajárvány esetén - a korábbi évekhez hasonlóan - csak önkéntes alapon, korlátozott mennyiségben végeznek influenza elleni védőoltásokat. ezeket elsősorban az időskorúak, a krónikus vagy súlyos betegségben szenvedők, valamint az egészségügyi dolgozók, a népgazdaság szempontjából fontos nagyüzemek és a közlekedési vállalatok dolgozói kapják. /mti/

-.-

- 5 -

bb 6. növeli az előrecsomagolt és a konyhakész cikkek arányát a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelem

i ol/tm-ju sl la

1975. szeptember 18.

ez év végére a szövetkezeti zöldség-gyümölcs kereskedelemben részvevő vállalatok már 115.000 tonna összkapacitású hűtő-tárolóval rendelkeznek. egyebek mellett 60.000 tonna burgonyát, 8000 tonna hagymát tárolhatnak már korszerű körülmények között, fedett területen. a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesület tagvállalatainál nemrégien készült helyzetfelmérés szerint azonban - a hűtőtárolók kivételével - még mindig szűkösek a tárolási viszonyok. csongrád megyében például a vöröshagymát a betakarítás után másfél-két hónapig a szabad ég alatt kell tárolni.

ilyenformán fejlesztési feladat bőven marad az elkövetkező évekre is. mert például a kiskereskedelem rendelkezésére álló üzlettér a jelenlegi forgalomnak legfeljebb kétharmadát képes kulturált formában lebonyolítani. a boltoknak csaknem 70 százaléka egy, illetve kétszemélyes, s mintegy 80 százalékuk az üzlettér mérete és más technikai hiányosságok miatt nem alakítható át modernebb önkiszolgálási rendszerek bevezetésére.

noha sokat fejlődött, de még mindig csekély, körülbelül 11 százalékos a teljes áruforgalomon belül az előrecsomagolt cikkek aránya. növelése azért is kívánatos lenne, mivel a zöldség-gyümölcs termékektől önkiszolgáló rendszerben másképp aligha forgalmazhatják, s az előrecsomagolás részesedésének növelése egyúttal a leghatásosabb fogyasztói érdekvédelem is. a háztartási munka megkönnyítését nagyban elősegítené a konyhakész termékek forgalmának növelése, mert ezek az összforgalomból ma még csak körülbelül 3.5 százalékkal részesednek.

az előrecsomagolt és a konyhakész áruk arányának növelése jórészt a mék-k és a zöldséget további műszaki fejlesztésnek a függvénye. egyébként már elkészültek azok a fejlesztési tervek, amelyek az elkövetkező évekre szólóan magukban foglalják egyebek mellett a vöröshagyma- és a burgonya-tárolás gondjainak enyhítését, továbbá osztályozó, válogató, tisztító és csomagoló gépsorok beszerzését, és a kiskereskedelmi üzlettér mintegy 20 százalékos bővítését is. az elképzelések szerint az elkövetkező öt év során a csomagolt áruk arányát mintegy 50 százalékkal, a konyhakész cikkek forgalmát pedig legalább 30 százalékkal szeretnék növelni. /mti/

-.-

- 6 -

bb. 8. nemzetközi kottakiállítás - jubilál a zeneműkiadó

i ro/zsu/h1/il la

1975. szeptember 18.

a közeli napokban fennállásának 25. évfordulóját ünnepli a zeneműkiadó. ebből az alkalomból szeptember 26-án - a royal szállóban nemzetközi kottakiállítás nyílik meg. a bemutatón 22 kiadó vesz részt, s bizonyos érdeklődést kelt majd hogy a magyar zeneműkiadó, a londoni boosey és hawkes, valamint a bécsi universal kiadó - amelyek a bartók művek kiadására jogosultak -, ezen a kiállításon együtt teszik szemlére az összes bartók kottát. a tárlaton több külföldi cég nemcsak modern kottákat, hanem hanglemezeket is bemutat, amelyeket a látogatók a helyszínen meghallgathatnak.

az évfordulóra új könyvek is készülnek, például a magyar zeneműkiadás 1850-1975 című minikönyv. a könyvecske két tanulmányt továbbá a rózsavölgyi cég két kottáját s a zeneműkiadó egy faksimile kottáját tartalmazza. minden bizonyos érdeklődést kelt majd rózsavölgyi márkról szóló monográfia, a híres zeneszerző és hegedűművész története. réti zoltánnak, a balasagyarmati rózsavölgyi márk zeneiskola igazgatójának munkája.

az évforduló idején számszám más kötet is napvilágot lát majd köztük van például a magyar zeneszerzők című fotóalbum, reismann mariann 35 művészről készült fotóival és keszi imre psztumusz tanulmányával. a készülő könyvek között van fuchs: bartók béla és svájc című dokumentum-gyűjteménye, nagy olivér: a magyar kórusművészet 30 éve című tanulmány gyűjteménye, amely egyúttal teljessé teszi a zeneműkiadónak a felszabadulás 30. évfordulójára megjelentetett „hármaskönyvét”.

a muzsikáló városok sorozatban jelenik meg oldal gábor munkája, a pétervár-leningrád című kötet. a közeli hetek kiadványai között lesz vargyas lajosnak, a zenetudományok doktorának a magyar népballada és európa című tanulmánykötete is. /mti/

-.-

- 7 -

bb. 7. tilolják a kendert a hegyközben

vid fm/il cz

1975. szeptember 18.

a borsod megye zempléni részein lévő hegyközben - többek között háromhután, regéckén, mogyoróskán - még ma is élő mesterség a kenderszövés. a hegyek között fekvő óhutát, középhutát és ujhutát magában foglaló háromhután, az erdők közé zárt szántóföldek csaknem egyharmadán még kendert természetnek, s most megkezdték annak tilolását.

a kender termesztése és feldolgozása kizárólag asszonyi munka. ők vetik el, ők gondozák, majd pedig nyüvik áztatják, tilolják. ők is fonják meg a téli esteiken, és a nők feladata annak megszövése is. a feldolgozáshoz szükséges szerszámokat azonban - a fás részek törésére szolgáló „tilolót”, a „fésülésre”, használt gerebent, a fonáshoz szükséges guzsalyt, a rokkát, valamint az osztóvátát és a szövőszéket is a férfiak készítik. a szövőszék szinte egyetlen házból sem hiányzik, - és a fonást-szövést a fiatal lányok is megtanulják. van olyan család, ahol a téli hónapokban 1000-15000 méter kendervásznat is szőnek. a szövésből ruhaféle már nem, hanem hátiponyva, lepedő, konyharuha, törülköző készül, amely még mást is hozzátartozik a lányok „stafirungjához.”

.-.

bb. 9. kézimunka-kiállítás szociális otthonban

vid fm/il cz

1975. szeptember 18.

három város: miskolc, debrecen és nyíregyháza szociális otthonai lakóinak kézimunkáiból himzéseiből, szövéseseiből rendeztek kiállítást a nyíregyháza-sóstói szociális otthonban. a három város szociális otthonai között már régóta szoros kapcsolat, együttműködés alakult ki. ennek egyik megnyilvánulása a közös tárlat is, amelyen mintegy 200 olyan alkotást mutatnak be amelyet az intézetek lakói készítettek. a kiállítás arról tanuskodik, hogy a szociális otthonok számos lakója hasznos tevékenységgel tölti idejét./mti5/

.-.

- 8 -

felhasználható: 9.00 órától

bb. 10. ülést tartott a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t pr/gk/hi/il la

1975. szeptember 18.

a többlet-ingatlanok tanácsi értékesítésének előkészítését rendelte el csütörtöki ülésén a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. mint ismeretes, a kötelező előírás lakó- és üdülőtelek esetében 1972. december 31-ig lakás és üdülő esetében pedig 1973. december 31-ig rendelte el a többlettulajdonnak tekintendő ingatlanok elidegenítését. a pesterzsébetiek ennek a kötelezettségnek a megadott határidőre, vagy az azt követő viszonylag rövid időn belül eleget tettek. a lakó- és üdülőtelek jegyzékben 103 családnak szerepelt 263 ingatlannal, a lakás és üdülőjegyzékben pedig 119 család 277 ingatlannal.

a többlettulajdonosok listáján szereplőket a tanács időben felhívta, hogy jelöljék meg melyik ingatlanukat kívánják megtartani. tizenöt telektulajdonos kivételével éltek is ezzel a lehetőséggel, 15 esetben a végrehajtó bizottság választotta ki a tanácsi értékesítésre szánt ingatlant. a lakás-üdülő-jegyzékben szereplők közül 14-én nem éltek választási jogukkal.

sajnos a még el nem adott többlet-ingatlanok döntően a lakott több évtizede épült, korszerűtlen, elhanyagolt, többlakásos családi házak, amelyeket tulajdonosuk képtelen volt értékesíteni. vevő nem nagyon akad rájuk, mert beköltözni nem tudnának. előre láthatólag a tanácsi értékesítés is nehézségbe ütközik majd. valószínűleg a házakban lakók sem élnek majd vásárlási jogukkal, mert a lakbér ezeknél a komfort nélküli lakásoknál kötött, igen alacsony az ingatlanok felújítása, komfortossá tétele pedig aránytalanul sokba kerülne./mti/

.-.

bb. 12. munkakerülő tolvajt ítélték el

i bc hi/il la

1975. szeptember 18.

bár munkaképes volt nem dolgozott, s a fővárosban csavargott gerémi józsef 26 éves budapesti lakos. a lakásból ahova bejelentette magát ellopott egy magnetofont, majd a báv-nál értékesítette, s arra előlegként 400 forintot kapott. a készülék később úgy jutott vissza tulajdonosához, hogy az kifizette a vételár előlegén felüli részét.

/folyt.ö/./

- 9 -

bb. 12./munkakerülő ... folyt./il

a központi kerületi bíróság gerémi józsefet -figyelembe véve hogy korábban többször megbüntették, - lopásért és közveszélyes munkakerülésért jogerősen egy évi és négyhónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-.-

bb.11. sok kiállítás, érdekes rendezvények a muzeumi hónap komárom megyei programjában

vid/fm/ok -cz

1975. szeptember 18.

gazdag programmal készülnek komárom megyében a muzeumi hónapra. esztergomban, a szentgyörgymezői klubkönyvtárban az ybl miklós építészeti főiskola hallgatói mutatják be a városban két nyáron át végzett gyűjtő munkájukat: a népi építészeti megörökített emlékeit. ugyancsak esztergomban, a babits mihály városi könyvtárban az esztergomi nyomdák termékeiből nyitnak kiállítást. tatán a kuny domokos muzeum újabb két termében rendeznek állandó kiállítást. az egyikben tata és környéke törökkori, a másikban 17-19. századi emlékeit mutatják be. a régi tatát idézi fel az a kiállítás is, amelyet „egy kisváros hétköznapijai”, címmel nyitnak majd.

az üzemben mutatják be a képzőművészeti világhét alkalmából kereti károly munkácsy-díjas grafikusművész gyűjteményes tárlatát. tatabányán, a munkásmozgalmi és ipartörténeti muzeumban bányászati dokumentumokból nyitnak kiállítást. az oroszlanói szénbányánál „bányászmult, bányászjelen”, címmel indul útjára vándorkiállítás. ugyan csak vándorkiállításon mutatják be komárom megye természetvédelmi területeit.

sok más rendezvény tartozik még az őszi programhoz. a megye honismereti szakkörei találkozót tartanak. műemléki sétákat szerveznek az esztergomi várban. számos képzőművészeti, régészeti és más előadásra is sor kerül. megyeszerte tárlatvezetéseket tartanak, s ezeknek többször lesznek szocialista brigádok a vendégei./mti/

-.-

- 10 -

bb 5. alapozzák az új megyei kórházat kecskeméten

vid/fm-ju -cz

1975. szeptember 18.

bács-kiskun megye fekvőbetegellátása - főként az utóbbi években - sokat javult. a régi kórházak folyamatos rekonstrukciója, korszerűsítése és bővítése közben tavaly megkezdte működését az új kiskunhalasi kórház. ez négyvel növelte - 63-ra gyarapította - a tízezer lakosra jutó kórházi ágyszámot. bács-kiskun azonban még mindig csak a 13-14. helyet foglalja el e tekintetben a megyék között. a további, nagyobb előrelépés biztosítéka, hogy kecskeméten már épül az új megyei vezető kórház. a kivitelező bács megyei építőipari vállalat nekilátott a kiegészítő létesítmények - az energiaellátó, majd pedig a gazdasági épület -alapozásához. az 5. ötéves tervben felépülő 680 ágyas kórház a megye legnagyobb egészségügyi intézménye lesz, amelyet úgy terveztek, hogy később szükség szerint bővíteni lehet majd. /mti/

-.-

- 11 -

bb 13. a szocialista országok építészeinek konzultatív tanácskozása szombathelyen

vid fm bh -cz

1975. szeptember 18.

a szocialista országok építész szövetségei vezetőinek konzultatív tanácskozását szeptember 24-én és 25-én szombathelyen rendezik meg. a magyar építőművész szövetség, mint „házigazda”, vas megye többéves magas színvonalú építészeti kulturáját ismeri el azzal, hogy ott teremt fórumot a szocialista országok építészeinek.

az eszmecserén a szocialista világrendszer országainak aktuális építészeti problémáit vitatják meg. előadás hangzik el az építőművész világ szövetség /uia/ időszakos feladatairól és a szocialista országok építőművész szövetségeinek együttműködéséről. a vendégeket megismertetik szombathely új létesítményeivel és műemlékeivel, vas megye különböző helységeivel. /mti/

--

bb 14. szeptember 25-28: ifjúsági honvédelmi napok fejér megyében

vid fm bh -cz

1975. szeptember 18.

a kisz fejér megyei bizottságának rendezésében szeptember 25-28. között első ízben ifjúsági honvédelmi napokat tartanak székesfehérváron. az eseménysorozat idején több ezer fejér megyei fiatal méri össze ügyességét a honvédelmi sportágakban, látványos menetdal-versenyt rendeznek, és kitüntetik a honvédelmi nevelés legjobb ifju aktivistáit. az ifjúsági honvédelmi napok programjából kiemelkedik a megnyitó ünnepség, amely után honvédelmi kiállítás és haditechnikai bemutató nyílik a székesfehérvári vidám parkban. szeptember 26-án nyolc dunántúli megye politikai és ifjúsági vezetői tanácskoznak a hazafias és honvédelmi nevelés eredményeiről, tennivalóiról. a találkozón összegezik a megyék párt-, mhsz- és kisz-szervezeteinek tapasztalatait, és a tervek szerint a székesfehérvári tapasztalatcserét ezután évenként megrendezik. az ifjúsági honvédelmi napok zárórendezvényére szeptember 28-án, pákozdon, az 1848-as emlékműnél kerül sor, ahol megemlékeznek a pákozdi csata 127. évfordulójáról és a fegyveres erők napjáról. /mti/

--

- 12 -

7.50 bh

g20g

bb 15. diósgyőri mellőstengelyek a svéd volvoban

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 18.

magyar mellőstengelyekkel futnak a svéd volvo és az angol ford cég tehergépkocsijai. a diósgyőri gépgyár ugyanis a tam jurgosláv autógyár számára a kamion tehergépkocsikba alkalmas tengelyeken kívül már a két neves nyugat-európai cégnek is készít kovácsolt mellőstengelyeket.

a diósgyőri gépgyár - a magyar járműipar igényeinek kielégítésén felül - az év első részében több mint 20 ezer kovácsolt mellőstengelyt exportált. /mti/

--

bb 16. irány: kujbisev, tyumen, bugulma

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 18.

turbinás áramlásmérők gyártását kezdték meg a vegyiműveket építő és szerelő vállalat salgótarjáni gyáregységében. a próbasorozat első husz példányát már elszállították a szovjetunióba: kujbisevbe, tyumenbe, bugulmába; huszonnyolc áramlásmérő szállításra készen várja a diszpozíciót. a salgótarjában készülő berendezéseket távvezetékbe építik be, s az olaj áramlásának sebességét automatikusan méri és jelzi. a gyáregységnek jövőre - szovjet megrendelésre - tíz és félmillió rubel értékű turbinás áramlásmérőt kell gyártania, amelyeket a szovjetunióban nagy átmérőjű olaj-távvezetékbe építenek be. a zavartalan és folyamatos gyártás érdekében a salgótarjáni nagyüzem mintegy tízmillió forint értékű forgácsoló berendezéssel bővíti gépparkját. /mti/

--

bb 17. konzervet - géppel

vid/fm bzs -cz

1975. szeptember 18.

az őszi gyümölcsök feldolgozásához több új automata gépet vásároltak a fertődi állami gazdaság konzervüzeme számára. géppel választják el a szilvától a szárát, s hámozzák a körte héját. az uborkát műanyagkefés mosógéppel tisztítják. a gépek meggyorsítják a konzervkészítést és hozzájárulnak ahhoz, hogy az őszi gyümölcsökből az eddiginél nagyobb mennyiséget állítsanak elő. körtéből 19 vagonnal tartósítanak - uborkából 17 vagon terveztek az idén, de ezt már a szezon félidejében telteljesítették.

a feldolgozás utolsó műveletét, a megtöltött üvegek lezárását is automata géppel végzik. a terv szerint még ebben az évben beszereznek egy olyan gépet is, amely a befőttek cukros levét készíti emberi kéz beavatkozása nélkül. /mti/

--

8.00/bzs

- 13 -

g25g

bb 18. hárommillió forint lakásépítési kölcsönt kaptak az idén a nyergesujfalui magyar viscosagyár dolgozói

vid/fm bzs -cz 1975. szeptember 18.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban megkapta az idén sorra került utolsó igénylő is a lakásépítési kölcsönt. a vállalat fejlesztési alapjából - a tavalyihoz hasonlóan - ebben az évben is 2,5 millió forintot fordítottak erre. ez az összeg a korábbi hitelek törlesztésével 3 millió forintra emelkedett. így 17-en kaptak 25 éves kamatmentes törlesztésre 100.000 - 190.000 forintot. a rendkívül kedvező hitelből a törzsgárda-tagok, 80 százalékban munkásállományú dolgozók részesültek. az utóbbiak természetesen a munkáslakásépítési akció kedvezményeit és az otp által nyújtott kölcsönt is felvették. így mindössze az építkezés összegének 15 százalékát kellett az induláshoz előteremteniük. a vállalati kölcsönt kizárólag azok kapták, akik nyergesujfalun és környékén új családi házat építenek. sem vásárlásra, sem bővítésre nem adtak az alapból. az építők valamennyien szerzködést kötöttek arra, hogy legalább 10 évig a gyárban dolgoznak. /mti/

-. -

bb 19. 5.000 méter mély olajkutató fúrnak budafán

vid/fm bzs -cz 1975. szeptember 18.

abban a budafai térségben, ahol 1937-ben először tártak fel iparilag értékes szénhidrogént, 5.000 méter mélyre tervezett kut fúrását fogták a dunántúli kutató és feltáró üzem dolgozói. a bázakerettyei olajmezőhöz tartozó területen már az előző években is próbálkoztak hasonló nagymélységű kutak fúrásával, de a célt, a medence-aljzatot nem sikerült elérniük. az eddigi munka mégsem volt hiába való, a szakemberek számos földtani adathoz jutottak, azonkívül hatalmas mennyiségű széndioxidgázt tártak fel, amelyet a másodlagos olajtermelésnél hasznosítanak.

az eddigi fúrás adatok és szeizmikus mérések elegendő adatot szolgáltatottak ahhoz, hogy a költséges kutatófúrást - amely az előzetes számítások szerint százötvenmillió forintot igényel - megkezdhessék. a fúrás végső célja az ebben a mélységben található szénhidrogének feltárása. a zalai olajkutatók felkészültek az eddigi mélyfúrásokból már ismert nehézségekre: többek között a 200 celsius fok feletti hőmérsékletre, 700 atmoszférás nyomásra, és az omladékos kőzetre. a kut fúrásánál a legkorszerűbb technológiát és felszereléseket - mint például a turbinát, vagy a siklócsapágyas keményfogazású fúrókat - alkalmazzák.

/folyt. köv./
8.05/bzs

- 14 -

930g

bb 19. /5.000 méter ... 1. folyt./bza

a zalai olajkutatók ennek a nagymélységű kútnak a fúrásánál alkalmaznak - konkrétan egy kút esetében - számítógépet. a számítógépnek elsősorban az összehasonlító ellenőrzésben lesz nagy szerepe: minden fúrás, a föld mélyéből szerzett adatot számítógépbe táplálnak, s azt az eredeti programmal hasonlítják össze. a számítógép gyors, hatékony beavatkozást tesz lehetővé. /mti/

-. -

bb.20. Lázár György fogadta Gerhard Schürert

t sl/tm/fé -cz 1975. szeptember 18.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke csütörtökön hivatalában fogadta Gerhard Schürert, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának póttagját, az NDK minisztertanácsának elnökhelyettesét, az állami tervbizottság elnökét.

a szivelyes, baráti légkörű eszmecsere részt vett Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke, valamint Gerhard Reinert, az NDK budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb.21. rendőrségi hírek

fé -cz 1975. szeptember 18.

szank községben volentér László 29 éves földműves, helyi lakos személygépkocsival elgázolta Czinkóczi Lajos 50 éves alkalmi munkás, pázlári lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a baleset következtében Czinkóczi olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség volentér Lászlót elfogta és előzetes letartóztatás helyezés mellett indult ellene büntető eljárás.

Monoron Kirtok Péter 18 éves segédmunkás,; vasadi Lakos figyelmetlenül féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elgázolta. Kirtok Péter olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt.

/folyt. köv./
10.35/fé

-15-

1100g

bb 21. / rendőrségi ...folyt/é

kamond és kerta község között figyelmetlenül hajtott rá a vasuti sínekre személygépkocsijával topár zoltán 33 éves művezető, kertai lakos, és nekiütközött a szombathelyről budapest felé közlekedő személyvonatnak. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül topár antalné 59 éves nyugdíjas, komondi lakos a helyszínen meghalt, topár zsolt hatéves gyermekét és az ugyancsak hatéves darvas bernadett gyermeket életveszélyes, topár zoltánné 29 éves tanárnő, kertai lakost súlyos, a gépkocsivezetőt könnyű sérüléssel szállították kórházba, az eljárás folyamatban van.

székesfehérvár belterületén puska jános 52 éves segédmunkás sárszentmihályi lakos körültekintés nélkül futott az uttestre és elgázolta egy motorkerékpár. puska jános olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt./mti/

-. -

felhasználható: 17 órától!

bb.23. pécs-baranyai festők kollektív tárlata nyiregyházán
avid-/ká/fé -cz 1975.szeptember 18.

a képcsarnok vállalat nyiregyházi benczur gyula bemutató termében csütörtökön megnyitották a pécs-baranyai festőművészek kollektív tárlatát. a kiállításon kilenc baranya megyében élő és dolgozó művész 35 alkotását tekintheti meg október 2-ig nyiregyháza művésztkedvelő közönsége./mti/

-. -

bb.24. ,,szekszárdi csemege,,

vid-/ká/fé -cz 1975.szeptember 18.

tovább bővítik a tejtermékek választékát a tolna megyei tejipari vállalatnál. a vállalat kölesdi üzemében újfajta sajtgártását kezdték meg, ami ,,szekszárdi csemege,, néven kerül forgalomba. a jó aromájú, gazdag fehérjetartalmu sajtból egyelőre napikétszáz kilogramm készül./mti/

-. -

10.45/fé

-16-

11¹⁰g

felhasználható: 14 órától!

bb.22. országos ankét szegeden a számítástechnika vasuti alkalmazásáról

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

számítástechnika alkalmazása a vasutüzem irányításában címmel csütörtökön országos ankétot rendeztek szegeden a technika házában. a tanácskozáson mintegy százötven vasuti, illetve számítástechnikai szakember vett részt.

az ankéton hat előadás és több korreferátum hangzott el a számítástechnika vasuti alkalmazásának eddigi eredményeiről és az ezzel kapcsolatos további tervekről. kiemelten foglalkoztak azzal, hogy az irányító munka javítása, a döntések előtti kellő mennyiségű és pontos adat rögzítése érdekében a máv a következő öt éves tervben fokozottan kíván támaszkodni a számítógépekre. kiépitik például a határállomási kocsiforgalommal kapcsolatos információk számítógépes távadatfeldolgozó rendszerét. ennek alapján az irányító szakemberek a korábbinál gyorsabban juthatnak pontos adatokhoz a be- és a kilépő vagonokról. ezzel meggyorsul a forgalomirányítás, gyors, operatív intézkedésekkel jelentős megtakarítás érhető el, csökken a nemzetközi forgalomban közlekedő tehervonatok határállomási tartózkodása. e helyekről távirógépek, a videoton gyártmánya v.t.s. 56100-as mikro számítógépek közbeiktatásával továbbítják majd az adatokat a máv országos számítóközpontjába.

az új rendszer kiépitése és használatba vétele előreláthatóan 1977. végére várható, de a kísérletek már megkezdődtek. a szegedi máv igazgatóság központjában felszerelték a rendszer első egységét, a már említett mikro számítógépet. a kelebiai, kötegyáni és a röfkei határállomásokra érkező kocsik adatainak rögzítése, értékelése az év végéig már ezen a berendezésen történik. a határállomásokon az adatokat felvevő vasutasok urh rádiókkal továbbítják a vasuti kocsik jeleit a telexek kezelőjéhez./mti/

-. -

11.00/fé

-17-

11²⁰g

bb 25. gyógyszeres technológiai konferencia zalaegerszegen

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

a magyar gyógyszerészeti társaság gyógyszeres technológiai szakosztálya szeptember 18-20. között zalaegerszegen tartja VII. országos konferenciáját. magyar és külföldi szaktekintélyek, a gyógyszergyártás szakemberei és tudományos kutatói, gyakorló gyógyszerészek értekezletükön a gyártási technológiákkal, a különböző gyógyszerek előállításának módjával és csomagolásával foglalkoznak. egyebek között olyan gyártási és csomagolási eljárásokat ismertetnek, amelyek növelik a gyógyszerek eltarthatósági idejét. nagy teret szentel a konferencia a gyógy-, illetve gyermekájszerek gyártásának, a tápszerek eltarthatóságának.

a konferencia tartama alatt rendezik meg a gyógyszerészeti ujitók kiállítását a zalaegerszegi megyei művelődési központban. ezen a gyógyszerészeti dolgozók munkáját könnyítő kisgépeket mutatnak be./mti/

-.-

bb 26. országos konferencia a darabáru-fuvarozásról

t kg zsu sl bh -cz

1975. szeptember 18.

a közlekedéstudományi egyesület szervezésében csütörtökön kétnapos konferencia kezdődött a darabáru-fuvarozás színvonalának továbbfejlesztéséről. bevezető előadásában kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes a hazai darabáru-fuvarozás eredményeiről és a távlati célkitűzésekről beszélt.

a miniszterhelyettes rámutatott, hogy a darabáru fuvarozás a lakosság igényeit hivatott kielégíteni, ezért különösen fontos a munka színvonalának állandó emelése. korábban a máv látta el ezeket a fuvarozási feladatokat, de 1971-től a volán tröszt és vállalatai vették át a szállítás szervezését és lebonyolítását, erre új rendszert dolgoztak ki. ennek nyomán tovább egyszerűsödött, korszerűsödött a darabáru-fuvarozás, s ugyanakkor mintegy 155 ezer vasuti kocsi szabadult fel hogy más szállítási feladatot végezhesen.

/folyt. köv./

- 18 -

1125 Gy

bb 26. /országos ... folyt./ bh

- az elmúlt évek tapasztalatainak összegezéseket elmondható, hogy a volán jól szolgálja a lakosság és a kereskedelem érdekeit, most a legfontosabb feladat az v. ötéves tervidőszakra a felkészülés. számolni kell a városi forgalom zsufoltságának fokozódásával, ezért tovább korlátozzák a tervek szerint a 3-3.5 tonna feletti teherautók bevonását a szállításba, s a fuvarozást főként az éjszakai órákban bonyolítják le. a kocsipark jobb kihasználását célozza néhány megyében a párhuzamos fuvarozások fokozatos megszüntetése, s folynak az előkészületek az ugynevezett váltott-pótkocsis rendszer kidolgozására, amelynek bevezetése jelentős energiatakarékosságot is eredményezhet. a tervek szerint az elektronikát is fokozottan felhasználják majd a fuvardíj-számfejtések készítéséhez, és a szervezéshez. tovább bővülnek majd a szolgáltatások is, az eddiginél többféle árut szállítanak az ország távolabbi településeire is, így többek között megszervezik az üdítőital-ellátás rendszeres utánpótlását.

a miniszterhelyettes után a különböző vállalatok képviselői beszéltek előadásaikban azokról a gyakorlati kérdésekről, amelyek a darabáru-fuvarozás színvonalának további növekedését segíthetik elő. a konferencia pénteken folytatja munkáját./mti/

-.-

bb 28. tiznapos előny a hajdusági mezőgazdasági munkákban

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

a tavalyihoz képest 8-10 napos munkaelőnyt szereztek a kedvező időjárást kihasználva a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági üzemekben - állapították meg csütörtökön a megyei mezőgazdasági operatív bizottság ülésén. a legtöbb munkát adó feladat ezekben a napokban a cukorrépa szedése. az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva csaknem 4000 hektárral termelik nagyobb területen az értékes ipari növényt, s a várható csaknem 60 000 vagon termés 15-18 százalékát szállították be eddig. a munka szeptember elején indult, s most már napi 500 vagon cukorrépát adnak át négy gyárnak az üzemek.

ősszel 100 000 hektárról kell betakarítani a hajdusági földeken a kukoricát, s a korai fajtákat a megye minden részén törlik. a burgonyának fele került fedél alá./mti/

- 19 -

11.00 bh

1140 Gy

bb 25. gyógyszeres technológiai konferencia zalaegerszegen

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

a magyar gyógyszerészeti társaság gyógyszeres technológiai szakosztálya szeptember 18-20. között zalaegerszegen tartja vii. országos konferenciáját. magyar és külföldi szaktekintélyek, a gyógyszergyártás szakemberei és tudományos kutatói, gyakorló gyógyszerészek értekezletükön a gyártási technológiákkal, a különböző gyógyszerek előállításának módjával és csomagolásával foglalkoznak. egyebek között olyan gyártási és csomagolási eljárásokat ismertetnek, amelyek növelik a gyógyszerek eltarthatósági idejét. nagy teret szentel a konferencia a gyógy-, illetve gyermektápszerek gyártásának, a tápszerek eltarthatóságának.

a konferencia tartama alatt rendezik meg a gyógyszerészeti újítók kiállítását a zalaegerszegi megyei művelődési központban. ezen a gyógyszerészeti dolgozók munkáját könnyítő kisgépeket mutatnak be./mti/

-.-

bb 26. országos konferencia a darabáru-fuvarozásról

t kg zsu sl bh -cz

1975. szeptember 18.

a közlekedéstudományi egyesület szervezésében csütörtökön kétnapos konferencia kezdődött a darabáru-fuvarozás színvonalának továbbfejlesztéséről. bevezető előadásában kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes a hazai darabáru fuvarozás eredményeiről és a távlati célkitűzésekről beszélt.

a miniszterhelyettes rámutatott, hogy a darabáru fuvarozás a lakosság igényeit hivatott kielégíteni, ezért különösen fontos a munka színvonalának állandó emelése. korábban a MÁV látta el ezeket a fuvarozási feladatokat, de 1971-től a Volán Tröszt és vállalatai vették át a szállítás szervezését és lebonyolítását, erre új rendszert dolgoztak ki. ennek nyomán tovább egyszerűsödött, korszerűsödött a darabáru-fuvarozás, s ugyanakkor mintegy 155 ezer vasuti kocsi szabadult fel, hogy más szállítási feladatot végezhesen.

/folyt. köv./

- 18 -

1125 Gy

bb 26. /országos ... folyt./ bh

- az elmúlt évek tapasztalatainak összegezéseket elmondható, hogy a Volán jól szolgálja a lakosság és a kereskedelem érdekeit, most a legfontosabb feladat az v. ötéves tervidőszakra a felkészülés. számolni kell a városi forgalom zsúfoltságának fokozódásával, ezért tovább korlátozzák a tervek szerint a 3-3.5 tonna feletti teherautók bevonását a szállításba, s a fuvarozást főként az éjszakai órákban bonyolítják le. a kocsipark jobb kihasználását célozza néhány megyében a párhuzamos fuvarozások fokozatos megszüntetése, s folynak az előkészületek az úgynevezett váltott-pótkocsi rendszer kidolgozására, amelynek bevezetése jelentős energiatakarékosságot is eredményezhet. a tervek szerint az elektronikát is fokozottan felhasználják majd a fuvardíj-számfejtések készítéséhez, és a szervezéshez. tovább bővülnek majd a szolgáltatások is, az eddiginél többféle árut szállítanak az ország távolabbi településeire is, így többek között megszervezik az üdítőital-ellátás rendszeres utánpótlását.

a miniszterhelyettes után a különböző vállalatok képviselői beszéltek előadásaikban azokról a gyakorlati kérdésekről, amelyek a darabáru-fuvarozás színvonalának további növekedését segíthetik elő. a konferencia pénteken folytatja munkáját./mti/

-.-

bb 28. tiznapos előny a hajdusági mezőgazdasági munkákban

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

a tavalyihoz képest 8-10 napos munkaelőnyt szereztek a kedvező időjárást kihasználva a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági üzemekben - állapították meg csütörtökön a megyei mezőgazdasági operatív bizottság ülésén. a legtöbb munkát adó feladat ezekben a napokban a cukorrépa szedése. az elmúlt esztendőkhöz viszonyítva csaknem 4000 hektárral termelik nagyobb területen az értékes ipari növényt, s a várható csaknem 60 000 vagon termés 15-18 százalékát szállították be eddig. a munka szeptember elején indult, s most már napi 500 vagon cukorrépát adnak át négy gyárnak az üzemek.

ősszel 100 000 hektárról kell betakarítani a hajdusági földeken a kukoricát, s a korai fajtákat a megye minden részén törlik. a burgonyának fele került fedél alá./mti/

- 19 -

11.00 bh

1140 Gy

bb 27. hazai nemesítésű buza- és kukoricafajták a köztermesztésben
i jf/gk ká bzs -cz 1975. szeptember 18.

a közelmúltban tudósítás jelent meg a lapokban egyik patinás mezőgazdasági tudományos intézetünk jubileumi ünnepségéről. a tudósításban a buza- és a kukoricatermesztésben használt vetőmagválasztékösszetételéről, illetve a hazai eredetű fajták, hibridek arányáról téves adatok is szerepeltek. az mti munkatársa a pontos információért az országos mezőgazdasági fajtakísérleti intézethez fordult, miután ez a tudományos központ tartja nyilván és rendszeresen elemzi az ide vonatkozó adatokat. ezek arról tanuskodnak, hogy mindkét növénytermesztési ágazatban a hazai nemesítésű fajták, hibridek feljövőben vannak. a folyamat azonban - a növénytermesztés biológiai adottságai miatt - meghatározott ütemben, de elég lassan megy végbe.

dr. kapás sándor, az intézet igazgatója elmondotta, hogy 1974-ben a vetésterület 85 százalékán szovjetbuzafajtákat használtak a gazdaságok, és mintegy 13 százalékos arányban alkalmazták az olasz takarmánybuzákat. az új magyar buzafajták, a martonvásári-1, martonvásári-2, martonvásári-3, valamint a szegedi gabonatermesztési kutató intézetben előállított gk fertődi-2 és gk-3, valamint a kompolti-1 - a kompoliti kutató intézet fajtája - 1971-1973 között kapott előzetes elismerést, ami végeredményben „zöld utat”, jelentett a termesztésben. ennek nyomán a fajták elszaporítása az elmúlt két esztendőben indult meg, tehát eléggé közel időpontban, úgyhogy a fajták nagyobb vetésterületen csak a következő években vehetnek részt a termesztésben. a legutóbb minősített martonvásári-4 fajta szaporítása csak 1974-75-ben indult meg. mindezek után az új magyar fajták 1974-ben az összes területnek 2 százalékát foglalták el. meg kell jegyezni, hogy a magyar fajták között néhány igen jól bevált, és remény van arra, hogy két-három éven belül 25-30 százalékos arányban részesülnek majd a magyarországi buzatermesztésből.

a kukoricatermesztést csaknem teljes egészében a hazai hibridekre alapozták a gazdaságok már 1974-ben is; a termőterület 77.5 százalékán martonvásári, 9.3 százalékán szegedi, 5.9 százalékán szarvasi hibrideket termesztettek és csak 7.3 százalékban használtak külföldi vetőmagot. ez az arány 1975-ben némileg megváltozik, amennyiben összesen mintegy 6-8 százalékkal növekszik a szegedi, a szarvasi, valamint a külföldi eredetű hibridek aránya. /mti/

--

11.13/bzs

- 20 -

12⁰⁰g

bb 29. magyar-szovjet barátsági nap jákó községben
vid ká bh -cz 1975. szeptember 18.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága csütörtökön magyar-szovjet barátsági napot rendezett jákó községben. ebből az alkalomból előadás hangzott el a szovjetunió általános fejlődéséről, a testvéri ország mezőgazdaságáról. pénteken a siófoki közlejtvezeték vállalatnál rendeznek magyar-szovjet barátsági napot, amelynek keretében a szovjet úrkutatás eredményeiről tartanak előadást. /mti/

--

bb 30. somogyi orvosnapok

vid ká bh -cz 1975. szeptember 18.

a siófoki nemzetközi újságíró üdülőben csütörtökön megkezdődött a hagyományos, sorrendben immár tizennyolcadik somogyi orvosnapok eseménysorozata. a megnyitón részt vett honfi istván, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára is. a háromnapos programban harminchét előadás hangzik el. az egyik fő téma a mellkas-sebészet. az ország különböző egészségügyi intézményeiből siófokra érkezett szakorvosok tartanak előadásokat a mellkasi beavatkozásoknál nyert tapasztalatokról. a másik fő téma a strumák kezelése, valamint a pajzsmirigy-től független nyaki megbetegedések és azok sebészeti kezelése. ezenkívül több szabadon választott témából hangzanak el előadások. a tizennyolcadik somogyi orvosnapok alkalmából ünnepli a kaposvári megyei területi vezető kórház mellkas-sebészeti osztálya fennállásának negyedszázados évfordulóját is. /mti/

--

bb 31. az országgyűlési képviselők zala megyei csoportjának ülése

vid ká bh -cz 1975. szeptember 18.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja a tavaszi képviselő választásokat követően csütörtökön tartotta első munkáülését zalaegerszegen. ezen a szarvasmarha program megyei végrehajtásának helyzetéről tanácskoztak. a képviselőket fülöp győző, a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályvezetője és kutasi antal, a megyei állattenyésztési felügyelőség igazgatója tájékoztatta. /folyt. köv./

- 21 -

11.20 bh

12¹⁰g

bb 31. / az országgyűlési ... folyt./ bh

mint megállapították, a program meghirdetése után kedvező fejlődés, szakosodás kezdődött a zalai gazdaságokban. 1975. végére már 25, egyenkint 300-600 férőhelyes tehenészeti telep és 16, egyenkint 400-1000 férőhelyes hizlaló telep működik a megye mezőgazdasági üzemeiben. a nagyüzemi tehénállomány körülbelül 70 százalékát szakosított telepeken helyezték el. kialakulóban van a tej, illetve a húshasznú szakosodás is. 11 tsz és három állami gazdaság tért át tejirányu, 17 tsz és két állami gazdaság pedig húsirányu állomány tartására.

a tájékoztatót követően a képviselők megtekintették a pacsai haladás termelőszövetkezet korszerű szabadtartásos szarvasmarha telepét./mti/

-. -

bb 32. kádár jános fogadta a chilei szocialista párt küldöttségét

t bc tm bh -cz

1975. szeptember 18.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön a központi bizottság székében fogadta a chilei szocialista párt dr. carlos altamirano főtitkár vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét.

a találkozón jelen volt dr. berecz jános, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője./mti/

-. -

bb 33. uttörővasut lesz a megszűnő hansági kisvasut egy szakasza

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

rövidesen megszüntetik a hanság déli részét beágazó 40 kilométeres kisvasutat. ezekben a napokban ugyan még javában közlekednek a személy- és áruszállító vagonok, de az „ítéletet”, már kimondták fölötte. az illetékesek azonban azt is elhatározták, hogy a kisvasut 7 kilométeres szakaszát uttörő-vasutként meghagyják. ezen utazhatnak majd a turisták a kapuvári vasútállomásról a hanság egyik vadregényes részébe./mti/

-. -

- 22 -

11.40 bh

12¹⁵ g

bb 34. időjárásjelentés

bh -cz

1975. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön délben:

meleg, nyárias marad az idő

közép-európa, a balkán-félsziget és ukraina fölött továbbra is nagy kiterjedésű magasnyomású képződmény helyezkedik el. a helyenkinti reggeli ködtől eltekintve ezeken a területeken száraz, napos az idő. az alpok, valamint a kárpátok térségében szerdán a maximum-hőmérséklet 7, -11 fokkal magasabb volt, mint a legutóbbi évek átlaga. a brit-szigetek és a skandináv-félsziget fölött több hullámban hűvös, óceáni levegő érkezik. hatására ott több helyen esik az eső. az időjárásváltozást okozó léghullámok a következő 36 órában még nem érintik a kárpát-medencét, ezért továbbra is meleg, száraz marad az idő.

hazánkban szerdán derült, száraz, napos idő volt, 6-11 óras napsütést észleltek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26-31 fok között alakult. ma hajnalra általában 13-18, északkeleten 9-13 fokig hűlt le a levegő. a hajnali és a reggeli órákban több helyen volt köd, amely a kora délelőtti órákban mindenütt feloszlott. a hőmérséklet 11 órára 20-25 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 22,5 fok volt, 6,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás ^{mm}771, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

kevés felhő, száraz idő. a mérsékelt napközben megélnéülő délkeleti, keleti szél. a hajnali és a reggeli órákban helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10-15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27 -31 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

napos, meleg idő. időnként kisebb felhősödés, szóróványosan futó záporok. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 275 cm. /mti/

- 23 -

12.50 bh

13²⁰ g

bb.35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 18-án
13.00 óráig

se fé

1975.szeptember 18.

1. marx-engels válogatás
2. magyar kiállítás a grázi vásáron
3. házgyári konyhaprogram
4. oltások
5. alapozzák a kórházat kecskeméten
6. előrecsomagolt cikkek
7. tilolják a kendert
8. kottakiállítás
9. kézimunka kiállítás
10. a xx.kerületi tanács ülése
11. muzeumi hónap komáromban
12. munkakerülő tolvaj
13. építésztanácskozás
14. ifjúsági honvédelmi napok fejér megyében
15. diósgyőri mellstengelyek exportja
16. turbinás áramlásmérők gyártása
17. konzerv géppel
18. lakásépítési kölcsönök
19. ötezf méter mély olajkut
20. Lázár fogadta schüerert
21. rendőrségi hírek
22. ankét a számítástechnika vasuti alkalmazásáról
23. pécsi festők tárlata nyiregyházán
24. ujfajta sajt
25. gyógyszertechnológiai konferencia
26. darabáru fuvarozási konferencia
27. hazai nemesítésű buzafajta
28. mezőgazdasági munkák a hajduságban
29. magyar-szovjet barátsági nap jákón
30. somogyi orvosnapok
31. zala megyei képviselők ülése
32. kádár fogadta a chilei szoc.párt küldöttségét
33. uttörővasut a hanyságban
34. időjárás
35. hirjegyzék

--

12.55/fé

-24-

13³⁰g

bb.36. filmkocktél a csehszlovák sajtó napja alkalmából

t gy/mm/zs/fé -cz

1975.szeptember 18.

a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövetsége a csehszlovák sajtó napja, valamint a rudé právo megalapításának 55. évfordulója alkalmából csütörtökön filmkocktél rendezett. a vendégeket dr.václav moravec nagykövet köszöntötte. a filmkocktélon bemutatták a csehszlovákia tegnap és ma című filmet, amely az ország utóbbi 30 esztendőben elért fejlődését mutatja be.

a kocktélon megjelent fodor lászló, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának helyettes vezetője, pálfy józsef, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke. részt vett a fogadáson a magyar sajtó számos vezető munkatársa, s ott voltak a budapestre akkreditált diplomáciai testületek sajtóattaséi./mti/

--

bb.37. a magyar nők országos tanácsának

zsu/zs/fé -cz

1975.szeptember 18.

küldöttsége papp annának, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága titkárának vezetésével az nszk-beli bochum-ba utazott, hogy részt vegyen „a nők az európai biztonságért és együttműködésért”, témakörben megtartandó nemzetközi nőszemináriumon./mti/

--

bb.39. megkezdődött a kukoricabetakarítás fejér megyében

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

megindultak a kukoricakombájnok fejér megyében, ahol az idén 73.800 hektárról kell betakarítani a termést. a nagy munkához nyolcszáz kombájn áll a közös gazdaságok rendelkezésére. a kukorica magas víztartalma miatt egyelőre még csak azokon a táblákon láttak munkához a betakarító brigádok, ahova őszi gabonafélét kívánnak vetni. eddig mintegy háromszázötven hektár termése került a szárítókba. a jövő héten már a megye minden gazdaságában megkezdik a munkát./mti/

--

13.00/fé

-25-

13³⁰g

bb.38. a fővárosi fürdőigazgatóság

tm/zs/fé -cz

1975.szeptember 18.

közli, hogy a széchenyi strandfürdő és a csillaghegyi uszoda szeptember 20-án, szombaton megnyílik./mti/

-.-

bb.41. öt év alatt kétszeresére emelkedett a fölgázfelhasználás a dél-alföld három megyéjében - sajtótájékoztató szegeden

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

három déltalföldi megyénkben, bács-kiskunban, békésben és csongrádban a negyedik ötéves terv időszakban kétszeresére emelkedett az üzemek és a háztartások földgázfogyasztása - jelentették be a déltalföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat csütörtökön szegeden tartott sajtótájékoztatóján. az elmúlt öt év alatt kiskunfélegyházára, makóra, mezőhegyesre és több más községbe, valamint számos mezőgazdasági üzem majorjába vezették be a földgázt. a vállalat dolgozóit 1971. óta több mint háromszáz kilométernyi új vezetékkel fektették le.

a három megyében ma már 298.000 háztartásban használnak propán-bután palackot. így a vállalathoz tartozó területen a családok hetvenegy százaléka valamilyen formában gázfogyasztó.

a vállalatnál a gáz továbbítására kísérletképpen megkezdtek műanyag-csővek használatát. eddig mintegy 30 kilométeren már ilyen csövekben jut el a gáz a fogyasztókhoz. a tapasztalatok szerint különösen a polietilénből készült vezetékeket tudják jól használni. ezek élettartama hosszabb, áruk olcsóbb, lefektetésük gyorsabb, mint az eddig használt csöveké.

elmondták a sajtótájékoztatón, hogy fejlesztik szervizhálózatukat és a gázfogyasztók újabb ezreit kívánják bekapcsolni a hálózatba./mti/

-.-

13.10/fé

-26-

13^ho g

bb 40. felhasználható 17 óra után!

pataki ferenc festőművész kiállítása szegeden

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

szegeden a képcsarnok kárász utcai bemutató termében csütörtökön megnyílt pataki ferenc festőművész kiállítása. az alkotó 33 festményét tekinthetik meg az érdeklődők. a képek többsége szegedkörnyéki tájakat ábrázol./mti/

-.-

bb 42. halálos baleset

zsu bh -cz

1975. szeptember 18.

a ix. kerületben a közvágóhídi hév végállomáson lelépett egy mozgásban lévő szerelvényről günther péter 61 éves éjjeliőr, budapesti lakos. a szerencsétlen ember a hév szerelvény és a járdasziget közé esett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

-.-

bb 43. a budapesti közlekedési vállalat

hi bh -cz

1975. szeptember 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 20-án és 21-én a hungexpo területén tartandó kutyakiállításához a 37-es, illetve 37/a jelzésű villamosok a józsef körút-akna utca, illetve józsef körút-uj köztemető között 7-18.30 óráig ötpercenként közlekednek.

a 100-as jelzésű autóbusz az örs vezér tér-vásár 1-es számú főbejárat között körirányu forgalomban közlekedik. az első kocsit a vásár 1-es számú főbejáratától 6 órakor, az utolsó kocsit 21 órakor indul.

a villamoson, a vezetőállás kivételével, perononként két kutyát, az autóbuszban a hátsó peronon két kutyát lehet szállítani a villamosra, illetve autóbuszra érvényesített vonaljegyvel./mti/

-.
- 27 -

13^hr g

bb.38. a fővárosi fürdőigazgatóság

tm/zs/fé -cz

1975.szeptember 18.

közlí, hogy a széchenyi strandfürdő és a csillaghegyi uszoda szeptember 20-án, szombaton megnyílik./mti/

-.-

bb.41. öt év alatt kétszeresére emelkedett a földgázfelhasználás a dél-alföld három megyéjében - sajtótájékoztató szegeden

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

három déltalföldi megyénkben, bács-kiskunban, békésben és csongrádban a negyedik ötéves terv időszakban kétszeresére emelkedett az üzemek és a háztartások földgázfogyasztása - jelentették be a déltalföldi gázgyártó és szolgáltató vállalat csütörtökön szegeden tartott sajtótájékoztatóján. az elmúlt öt év alatt kiskunfélegyháza-ra, makóra, mezőhegyesre és több más községbe, valamint számos mezőgazdasági üzem majorjába vezették be a földgázt. a vállalat dolgozóit 1971. óta több mint háromszáz kilométernyi új vezetékkel fektettek le.

a három megyében ma már 298.000 háztartásban használnak propánbután palackot. így a vállalathoz tartozó területen a családok hetvenegyszázaléka valamilyen formában gázfogyasztó.

a vállalatnál a gáz továbbítására kísérletképpen megkezdtek műanyag-csövek használatát. eddig mintegy 30 kilométeren már ilyen csövekben jut el a gáz a fogyasztókhoz. a tapasztalatok szerint különösen a polietilénből készült vezetékeket tudják jól használni. ezek élettartama hosszabb, áruk olcsóbb, lefektetésük gyorsabb, mint az eddig használt csöveké.

elmondták a sajtótájékoztatón, hogy fejlesztik szervizhálózatukat és a gázfogyasztók újabb ezreit kívánják bekapcsolni a hálózatba./mti/

-.-

13.10/fé

-26-

13¹⁰ Gy

bb 40. felhasználható 17 óra után!

pataki ferenc festőművész kiállítása szegeden

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

szegeden a képcsarnok kárász utcai bemutató termében csütörtökön megnyílt pataki ferenc festőművész kiállítása. az alkotó 33 festményét tekinthetik meg az érdeklődők. a képek többsége szegedkörnyéki tájakat ábrázol./mti/

-.-

bb 42. halálos baleset

zsu bh -cz

1975. szeptember 18.

a ix. kerületben a közvágóhídi hév végállomáson lelépett egy mozgásban lévő szerelvényről günther péter 61 éves éjjeliőr, budapesti lakos. a szerencsétlen ember a hév szerelvény és a járdasziget közé esett, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

-.-

bb 43. a budapesti közlekedési vállalat

hi bh -cz

1975. szeptember 18.

értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember 20-án és 21-én a hungexpo területén tartandó kutyakiállításához a 37-es, illetve 37/a jelzésű villamosok a józsef körút-akna utca, illetve józsef körút-uj köztemető között 7-18.30 óráig ötpercenként közlekednek.

a 100-as jelzésű autóbusz az örs vezér tér-vásár 1-es számú főbejárat között körirányu forgalomban közlekedik. az első kocsi a vásár 1-es számú főbejáratától 6 órakor, az utolsó kocsi 21 órakor indul.

a villamoson, a vezetőállás kivételével, perononként két kutyát, az autóbuszon a hátsó peronon két kutyát lehet szállítani a villamosra, illetve autóbuszra érvényesített vonaljegyvel./mti/

- 27 -

13¹⁰ Gy

bb 44. az európai biztonság

s hi bh -cz

1975. szeptember 18.

és együttműködés nemzetközi bizottságának soron következő ülésére csütörtökön várnai ferenc alelnök vezetésével elutazott brüsszelbe a magyar nemzeti bizottság küldöttsége./mti/

-. -

á szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 32. sz. hírünket : / kádár jános fogadta a chilei szocialista párt küldöttségét /

v i s s z a v o n j u k

helyette bb 45. sz. alatt új hírt adunk, kérjük annak közlését. /mti/

-. -

bb 45. kádár jános fogadta a chilei szocialista párt küldöttségét

s hi bh -cz

1975. szeptember 18.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára csütörtökön fogadta a chilei szocialista párt carlos altamirano főtitkár vezette küldöttségét. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott megbeszélésen véleménycserét folytattak az időszerű nemzetközi kérdésekről, és a két párt kapcsolatainak továbbfejlesztéséről. a találkozón újból megerősítették az mszmp és a magyar nép szolidaritását a chilei hazafiaknak, az egyességbe tömörülő baloldali erőknek a fasiszta junta elleni töretlen küzdelme iránt. a megbeszélésen résztvevett dr. berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője./mti/

-. -

- 28 -

13.35 bh

13³⁵ g

bb 47. sajtótájékoztató az őszi munkákról a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban

t kf gk sl bh -cz

1975. szeptember 18.

a minisztérium irányítása alá tartozó ágazatok tevékenységéről, az időszerű mezőgazdasági munkákról, az őszi termés kilátásokról s a következő évet megalapozó feladatokról tájékoztatta a sajtó képviselőit csütörtökön dr. soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár.

a népgazdasági és az ágazati tervek a mezőgazdaság számára az idén olyan eredmények elérését határozták meg, amelyekhez az anyagi alapok megvoltak. ennek megfelelően szinte minden ágazatban továbbfejlődött a termelés színvonala. az általános kedvező eredmények mellett azonban bizonyos területeken, ágazatokban tapasztaltak elmaradást. a kalászosok, a gabonatermesztés hozamai a jó kilátások ellenére az érés és a betakarítás nehézségei miatt az előző évinél alacsonyabbra sikerültek. ez a belső ellátást nem érinti, a kenyérgabona-termés elegendő a biztonságos hazai ellátáshoz, de csökkent az export lehetősége, s romlott egy-egy gazdaság eredménye. a vártnál kedvezőtlenebbul alakult egyes zöldségfélék, például a zöldborsó, a paradicsom, a fűszerpaprika termése, ami ugyancsak nem zavarta ugyan a piaci, a friss fogyasztói igények kielégítését, de nehézséget okoz a tartósítóiipar alapanyag-ellátásában.

ahhoz, hogy az ideji programot, a mezőgazdaság termelési értékének 3-4 százalékos, az élelmiszeripar termelésének 4.5 százalékos növelését teljesíthesse a népgazdaság fontos ágazata, a következő három hónapban igen sok feladatot kell megoldani. a mezőgazdaság legnagyobb feladata most az őszi munka. egyrészt a termelési struktúra változása miatt növekedett az őszi növények aránya, magas termés vár betakarításra, másrészt a talajelőkészítéssel, az őszi vetéssel kell megalapozni a jövő évet. a következő hónapokban 2.1 millió hektár kapás- és egyéb őszi vetésű növény termését, 3 millió tonna zöldséget és gyümölcsöt kell betakarítani, 1.6 millió hektárt kell előkészíteni az őszi élelmiszeripar számára, 2.3 millió hektáron kell elvégezni a mélyszántást. elmondható, hogy nincs a mezőgazdaságnak olyan területe jelenleg, ahol ne lenne fontos tennivaló.

a minisztérium megítélése szerint a mezőgazdasági üzemek a tavalyi tapasztalatok alapján, okulva a hiányosságokon, megfelelően felkészültek az őszi nagy munkákra, s ezt a kezdeti eredmények is igazolják. az előző évihez képest javultak a munka anyagi-műszaki feltételei is. az őszi betakarításhoz igen sok munkáskéz kell, de ha szervezeten veszik igénybe a rendelkezésre álló munkaerőt, akkor nem lehet hiány. a gazdaságoknak elsősorban a saját munkaerő, a nyugdíjasok és a faluban lakó szabadságon lévő dolgozók folyamatos foglalkoztatásáról kell gondoskodniuk, s csak akkor várhatnak idegen segítséget, ha így nem győzik. / folyt. köv. /

- 29 -

14⁴⁵ g

bb 47. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

bejelentette az államtitkár, hogy kormányhatározat bővítette ki az iskolások mezőgazdasági foglalkoztatásának lehetőségeit, a főiskolások, az egyetemisták is bevonhatók az őszi munkákba. egyben felhívta a gazdaságok figyelmét arra, hogy teremtsék meg a fiatalok, a kisegítők számára a jó munkafeltételeket. javult a gépellátottság is. jelenleg a cukorrépa, a kukorica, a rizs, a burgonya, betakarítását a nagyüzemek 90 százalékban gépesítették, elérték a gabonabetakarítás színvonalát. az alkatrészellátásban a nyári szintet tudják tartani, a munkák nagyobb mértékben akadályozó alkatrészprobléma nincs. műtrágyából az őszi igényeknek megfelelően teljes ellátáshoz elegendő a készlet, s a mezőgazdaság rendelkezésére áll mindenfajta üzemanyag-, ami annál örvedetesebb, mert az őszi munkák a legenergiaigényesebbek - a gazdaságoknak kell gondoskodniuk arról, hogy mindig legyen megfelelő készletük.

az államtitkár elmondotta, hogy egy-két munkától eltekintve kedvezőnek ítélik meg az őszi munkák helyzetét, a betakarítás eddigi eredményeit, figyelmeztetett azonban arra, hogy az esztendő sikeres befejezése nem tűr késlekedést. a vető-szántás 55 százalékkal, az őszi mélyszántás 20 százalékkal végeztek a gazdaságok, a nyárvégi és a koraőszi növények vetése befejeződött. kifogásolta az államtitkár, hogy a jól előkészített talaj ellenére az őszi árpának még csak a tíz százalékát vetették el, s elmaradás tapasztalható a rozs vetésénél is. a buza vetése rendben megindult.

megkezdődött valamennyi őszi termés betakarítása, a munka üteme megfelel az érés ütemének, sőt az előző hetek kedvezőtlen időjárása következtében a kényszer-betakarítás miatt helyenként meg is gyorsult. a dohány 90 százalékát letörték, a silókukorica 55 százalékát, a burgonya 45-50 százalékát, a cukorrépa tíz százalékát betakarították. tavaly ilyenkor a szőlőnek mindössze 1-2 százalékát szüretelték le, most - sok helyen a rothadás miatti termésmentés, egy-két területen felesleges aggodalom miatt is - már a 20 százaléknál tartanak. a vöröshagyma-termés jónak mondható, a minőség, a használhatóság azonban felfőzés miatt gyenge. almából a tavalyinál valamivel kevesebb termelt, a fontos gyümölcs minősége viszont jobb a tavalyinál. a paradicsomot és a paprikát erősen megviselte a kedvezőtlen időjárás, de utószedéssel, válogatással még megnyújtható a lakosság ellátását szolgáló idény. évek óta először burgonya-többlet jelentkezik a belső ellátásban. a jó termés nyomán intézkedtek a burgonya kötelező átvételére, exportjára, s egyéb módon való hasznosítására.

az államtitkár befejezésül az állattenyésztés és a takarmányozás helyzetéről, problémáiról, s azokról a tervekről beszélt, amelyek megvalósításával a következő tervidőszakban a népgazdaság és a lakosság igényeinek megfelelően fejleszthető a mezőgazdaság termelése./mti/

- 30 -

14⁵⁰ g

bb 46. budapestre érkezett a francia külügyi államtitkár

tr hi bzs -cz

1975. szeptember 18.

marjai józsef külügyi államtitkár meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett bernard destremau, a francia külügyminisztérium államtitkára. a repülőtéren marjai józsef, nagy jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium vezető munkatársai fogadták. jelen volt raymond bressier, a francia köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-. -

bb 48. ideiglenesen a feketevölgyi bányában dolgoznak a lyukói front-brigádok

vid ká bzs -cz

1975. szeptember 18.

percnyi megállás nélkül, folyamatosan dolgoznak a borsodi és a tatabányai bányamentő rajok a lyukói bányüzem déli kettős főszállító vágatának helyreállításán. a szeptember 6-án, eddig ismeretlen okból keletkezett tűz által megrongált vágatból megközelítőleg 20 méternyi szakaszt tártak már fel és állítottak helyre ideiglenes ácsolattal. a bányamentők 300 méter mélységben dolgoznak a tűz és kőzetnyomás által megrongált vágatban. az alig másfél méter magas vágatban a fel-felparázsló tüzfészkeket vizel oltják.

a bányatűz miatt mintegy 200 bányász foglalkoztatását kell megoldani, akik korábban a fronton dolgoztak. úgy döntöttek, hogy a lyukói frontfejtes helyreállításáig a bányászokat a szuhavölgyi szénbányák feketevölgyi egyes aknájába helyezik át. a választás azért esett erre a „széngyárra”, mert hasonló technológiával és műszaki berendezéssel tudnak majd ott a front-brigádok termelni, s a lyukói kiesés egy részét pótolni. csütörtökön a délelőtti műszakon több mint 60 bányász foglalt el ideiglenes munkahelyét. /mti/

-. -

13.55/bzs

- 31 -

14⁵⁰ g

bb.49. számítógépet kap a borsodi vegyikombinát

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18

szovjet gyártmányu r-20-as géppel számítógépet alakít ki a borsodi vegyikombinát a vállalat kazincbarcikai telephelyén. a kazincbarcikai gyár a hazai vegyipari vállalatok között elsőként létesít az ügyvitel gépesítésére és a műszaki számítások ellátására számítógépet. a beruházás megvalósításáról szóló hitelszerződést körtvélyes istván, a borsodi vegyikombinát igazgatója és bónus rókus, a magyar nemzeti bank miskolci területi igazgatója csütörtökön írta alá kazincbarcikán, a vállalat székházában.

az új számítógépet 1976 végén kezdi meg a működését, mintegy 60 ezer anyag-féleség nyilvántartását és forgalmazását irányítja majd, munkaügyi adatokat tárol, továbbá az üzem technológiájához folytat gépi számításokat./mti/

--

bb.51. gazdag programmal folytatódott a magyar-csehszlovák barátság hét borsodban

felhasználható: 19. órától!

vid-ká/fé -cz

1975.szeptember 1955

változatos és gazdag programmal folytatódott csütörtökön borsodban a magyar-csehszlovák barátság hét. ózdon a kohászati üzemek dolgozói eszmecsereét folytattak az üzemműbaráti kapcsolatot tartó ostravai klement gottwald kohó-és vasmű küldöttségével. a művelődési házban tartott baráti találkozón fellépett a munka érdemrenddel kitüntetett piseki fuvószeneke. mezőkövesden a hazafias népfőnt városi- és járási bizottságának tagjai találkoztak a kelet-szlovákiai nemzeti frontdelegációjával.

több kiállítás is nyílt csütörtökön. ózdon kun béla művelődési házban csehszlovákia energetikai helyzetét mutatták be, mezőkövesden kelet-szlovákiai népművészeti alkotásokból nyílt tárlat. edelényben csehszlovák bélyegkiállítást rendeztek./mti/

--

14.00/fé

-32-

16⁰⁰

felhasználható 17. órától!

bb.50. szentgyörgyi kornél kiállítása miskolcon

vid-/ká fé -cz

1975.szeptember 18.

miskolcon, a képcsarnok vállalat szőnyi istván kamarakiállítási termében csütörtökön megnyílt szentgyörgyi kornél munkácsi- és kosuth-dijas festőművész kiállítása. a tárlaton negyven olajfestmény, nagyjából tájképeket mutatnak be./mti/

--

bb.52. chilei szolidaritási gyűlés a diósgyőri gépgyárban

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

mintegy 500-an vettek részt azon a chilei szolidaritási nagygyűlésen, amelyet csütörtökön miskolcon, a diósgyőri gépgyárban tartottak. a szolidaritási gyűlés szónoka harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke volt. a gyűlésen felszóltalt carlos san martin, a chilei antifasiszta bizottság főtitkára is.

a chilei katonai junta népiertását elítélő, tiltakozó táviratot több mint tízezer dolgozó nevében juhász barna, a diósgyőri gépgyár pártbizottságának titkára terjesztette elő./mti/

--

bb.54. nagyteljesítményű palackozó-sort szerelnek fel a borsodi sörgyárban

vid-/ká/fé -cz

1975.szeptember 18.

a bős község határában működő borsodi sörgyárban csütörtökön új, nagyteljesítményű automata palackozó gépsor szerelését kezdték meg. a sörgyárban eddig három gépsoron óránként megközelítőleg 40.000 palackot töltöttek meg. ezzel azonban az egyre fokozódó igényeket nem tudták kielégíteni, még úgy sem, hogy mind a három sort két műszakban üzemeltették. az ndk gyártmányu új gépsor önműködően emeli ki a rekeszekből az üres üvegeket, majd kimossa, megtölti - címkézi azokat és a lezárt palackokat visszarakja a rekeszekbe. óránkénti teljesítménye eléri a 20.000 palackot. a szerelést végző szocialista brigádok vállalták, hogy az új berendezést szeptember 30-án próbaüzemeltetésre átadják./mti/

--

14.10/fé

-33-

16⁰⁵

bb 53. elhunyt borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes

i kf/gk sl bzs -cz

1975. szeptember 18.

a belkereskedelmi minisztérium állami vezetése, párt- és szakszervezeti bizottsága mély megrendüléssel közli, hogy borsos lászló miniszterhelyettes, a minisztérium párt-végrehajtó bizottságának tagja, több magas kitüntetés tulajdonosa, szeptember 18-án, 49 éves korában váratlanul elhunyt. borsos lászlót szakmáért, te, vezetési módszerei és emberi magatartása miatt szerették, becsülték, s őszintén gyászolják munkatársai és mindazok, akik ismerték.

a belkereskedelmi minisztérium borsos lászlót saját halottjának tekinti; temetéséről később intézkednek. /mti/

-. -

bb 55. sajtótájékoztató a fürdőfejlesztési konferenciáról

t kg/zsu sl bzs -cz

1975. szeptember 18.

magyarországon 500-nál több fürdőt, strandot tartanak számon, de további 100 építésére lenne szükség a növekvő igények kielégítésére. elkészült már a fürdők távlati fejlesztési programja is, s ennek megvalósításához szolgálnak támpontul annak a hétfőn kezdődő nemzetközi konferenciának a tapasztalatai, amelyet a magyar hidrológiai társaság rendez, és a fürdőkultúra fejlesztésének kérdéseivel foglalkozik. a konferenciáról csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak az előkészítő bizottság tagjai a technika házában.

a konferencián bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar és ndk szakemberek vesznek részt, és összesen 26 előadás hangzik majd el. ezek döntő többsége a fürdők kialakításának összetett kérdéseit - a táj, a légkör tisztasága, a fürdő mérete, stb. - elemzi, amely különösen hasznos lehet a hazai fürdőépítéseknel.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi dísztermében megrendezésre kerülő tanácskozásra eddig 200 szakember jelezte részvételét. /mti/

-. -

14.15/bzs

- 34 -

16¹⁰

bb 56. könyvtárosok országos vándorgyűlése egerben

vid ká bh -cz

1975. szeptember 18.

egerben csütörtökön délelőtt megkezdődött a magyar könyvtárosok egyesületének országos vándorgyűlése. a háromnapos tanácskozáson az ország minden részéből mintegy négyszázan vesznek részt. a vándorgyűlés fő témája a könyvtáros hivatás - könyvtáros etika.

a gárdonyi géza színházban rendezett plenáris ülésen szalay istván, a heves megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a vándorgyűlés résztvevőit. dr. székely sándor, a magyar könyvtárosok egyesületének elnöke megnyitó beszédében méltatta a tanácskozás jelentőségét. szólt arról, hogy kerekén negyven évvel ez előtt tömörültek először egyesületbe a magyar könyvtárosok, akiknek száma azóta megtízszereződött. az egyesület munkája a fel-szabadulás után vált széleskörűvé és hatékonyabbá.

ancsel éva, az eötvös loránd tudományegyetem filozófiai tanszékének docense hivatás-etika címmel tartotta meg bevezető előadását. ezt követően számos előadás hangzott el a témában. /mti/

-. -

bb.57. a 25 ezredik bérlőt köszöntötték a vigszínházban

t nm/gk/hi/fé -cz

1975. szeptember 18.

csütörtökön a 25 ezredik bérlőt köszöntötték a vigszínházban majláth valéria, a pilisvörösvári gimnázium iv. osztályos tanulója személyében. a diáklánynak róna lászló gazdasági igazgató nyújtotta át a színház ajándékát. /mti/

-. -

14.35/fé

-35-

q 16¹⁵

bb 58. félidejében az ofotért-vásár - 28 milliós forgalom, 5.6 milliós megtakarítás

i kf/mm-ju sl la

1975. szeptember 18.

az ofotért szeptember 8-18 között tartja hagyományos kedvezményes őszi vásárát.

az akció félideje kimagasló eredménnyel, nem remélt sikerrel zárult. eddig - nem számítva a partnerek, az áruházak, az áfész-ek forgalmát - csak az ofotért üzleteiben ország-szerte 28 millió forint értékű fotó- és optikai cikket adtak el. tavaly egyébként a kedvezményes vásár három hetében összesen 15 millió forintos forgalmat bonyolítottak le. a vásár félidejében egyebek között 10 ezer fényképezőgép, 500 filmfelvevő és vetítő, 400 nagyítógép, 1400 diavetítő, 12 ezer színesfilm és 120 ezer csomag fotópapír fogyott az ofotért üzleteiben. a kedvezményes vásáron eddig 5.6 millió forintot takarítottak meg a vevők. /mti/

-. -

bb 59. az ipar és a belkereskedelem tárgyalásai a jövő évi gyapju-méteráru-ellátás biztosítására

t ol/mm-ju sl la

1975. szeptember 18.

csütörtökön megkezdődött a hazai gyapjuipari vállalatok és a belkereskedelem képviselőinek az a tárgyalás-sorozata, amelyen az üzletek jövő évi ellátásáról gondoskodnak. két egymást követő napon át hat termelő vállalat mutatja be a jövő év első negyedére ajánlott teljes kollekcióját, köztük azokat az újdonságokat is, amelyeket az idei őszi bnv-n láthat majd elsősorban a nagyközönség.

a hazai fésűsfonó és szövőipari vállalat művelődési házában tartják a tárgyalásokat, amelyektől már konkrét üzletkötéseket várnak. tavaly a belkereskedelem egész évi gyapju méteráru igénye 4.5 millió négyzetméter szövet volt. mivel a gyapjuszövetek forgalma a sokéves tapasztalat tanúsága szerint mindig az év első negyedében a legélénkebb, a mostani kétnapos találkozótól az iparvállalatok mintegy 1.2-1.5 millió négyzetméter gyapjuszövet lekötését remélhetik. /mti/

-. -

15.37/ju

- 36 -

1400

bb 64. a szot százezer forintos élelmiszer- és ruhaajándéka a chilei gyermekeknek

t kg/mm-ju la

1975. szeptember 18.

csütörtökön a szot székházában a chileiek antifasiszta bizottságának átadták a magyar szakszervezeti dolgozók százezer forintos ajándék élelmiszer- és ruhautalványát a fasiszta junta elnyomásától szenvedő chilei gyermekek megsegítésére. az ajándékot kiss károly, a szot alelnöke nyújtotta át pedro pablo fernandeznek, a chilei antifasiszta bizottság elnökének.

ez év elején a nemzetközi munkaügyi hivatal konferenciájának résztvevői határozták el, hogy chilébe szolidaritási hajót indítanak. a szocialista országok szakszervezetei - köztük a szot is - részt vesz az akcióban, s így a magyar szakszervezetek ajándéka is utra kel a ,, chilei gyermekek karácsonyi hajóján,, amely a francia népsegély szervezésében a közeljövőben indul utnak.

az utalványt a közeli napokban átváltják élelmiszerre és ruhaneműre, s ládába csomagolva elküldik a francia hajóra. /mti/

-. -

bb 62. aláírták Magyarország és az ndk tervkoordinációs jegyzőkönyvét - elutazott az ndk küldöttség

sl/zsu-ju la

1975. szeptember 10.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és gerhard schüre, az nszep politikai bizottságának póttagja, a német demokratikus köztársaság miniszterelnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke kétnapos tárgyalás után, csütörtökön budapestén aláírta Magyarország és az ndk népgazdasági tervei koordinációjának eredményeiről szóló jegyzőkönyvet.

/ folyt. köv. /

⊕ 1976-1980-ik évi

16.33/ju

- 37 -

bb 62. / aláírták magyarország ... 1. folyt./-ju

a tervek koordinációja során a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a német szocialista egységpárt határozataiból kiindulva a kgst komplex programja jegyében konkrét intézkedésekben állapodtak meg népgazdaságaink fontos ágazataiban a munkamegosztás, a szakosítás a kooperáció elmélyítésére és a kölcsönös áruszállítások folyamatos továbbfejlesztésére.

a két fél megállapította, hogy országaink eredményes gazdasági fejlődése a jelenlegi ötéves terv időszakában kedvező feltételeket teremt gazdasági kapcsolataink elmélyítésére és további bővítésre. a népgazdasági tervek koordinációja során elért eredmények új lehetőséget teremtenek a két népgazdaság hatékonyságának és teljesítőképességének növeléséhez, szorosabb együttműködéséhez, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításához.

a specializáció és kooperáció fejlesztésére elfogadott intézkedések egyúttal hozzájárulnak a kgst tagországok szocialista gazdasági integrációjának elmélyítéséhez. az intézkedések a szocialista munkamegosztás fokozását segítik elő a kutatás, a fejlesztés és a termelés területén a gépiparban, az elektrotechnikai és elektronikai iparban, a vegyiparban és a könnyűiparban. a specializáció és kooperáció széles körű elmélyítését irányozták elő különösen a tehergépkocsi és autóbusz, a mezőgazdasági gépek és mezőgazdasági gépekhez szükséges részegységek, az elektronikai építőelemek, jármű-elektromossági cikkek, bizonyos műszaki, fogyasztási cikkek, valamint a gyógyszeripari termékek, növényvédő- és rovarirtószerek és könnyűipari termékek gyártásában.

1976-80-as beruházási programjának végrehajtásánál mindkét ország támaszkodik a beruházási javak és racionalizálási eszközök kölcsönös cseréjének jelentős növelésére. magyarország számára különösen jelentősek az ndk-ból szállítandó külszíni fejtőberendezések és egy sikkötő üzem, az ndk számára pedig egy egészségügyi kerámiagyár, amelyet magyarország épít, valamint magyar hamueltávolító berendezések szállítása ndk hőerőművek részére.

/ folyt. köv./

16.40/ju

- 38 -

1420

bb 62. / aláírták magyarország ... 2. lyt./-ju

a tudományos-technikai és termelési együttműködés fejlesztéséről szóló megállapodás eredményeként a tervkoordináció során az 1976-80-as kölcsönös szállítások mennyiségét 4.7 milliárd rubelben egyeztették. ez 77 százalékkal magasabb, az 1971-1975-ös hosszulejáratu külkereskedelmi egyezményben foglalt szintnél. a specializációs és kooperációs termékek részesedése az összmennyiségből az 1976.-80-as időszakban túlhaladja a 30 százalékot.

egyetértettek abban, hogy a nyers- és alapanyagok kölcsönös szállítását tovább növelik. az ndk tovább folytatja káli, barnaszénbrikett és vegyipari alapanyag szállítását. magyarország alumíniumot, alumínium-termékeket, timföldet, bauxitot, és gabonát szállít az ndk-nak.

a kölcsönös árucserre jelentős fejlesztését nagy mértékben meghatározza a szénfeldolgozó ipari termékek szállítása. a gépipari és elektrotechnikai-elektronikai termékek 65 százalékos részesedése az összvolumenben hozzájárul a két ország népgazdasági szükségleteinek jobb kielégítéséhez. az ndk többek között tehergépkocsikat, mezőgazdasági gépeket, textilgépeket, darukat, tudományos műszereket, mérő- és folyamatszabályozó műszereket, valamint fototechnikai és filmipari termékeket, magyarország mindenekelőtt ikarus-buszokat, erőművi berendezéseket, mezőgép-részegységeket, speciális építőipari gépeket, emelő- és szállítóberendezés-részegységeket, elektronikai építőelemeket, híradástechnikai termékeket és pénztárgépeket exportál.

a fogyasztási cikkek növekvő cseréjében különös jelentősége van a személygépkocsik, motorkerékpárok, háztartási eszközök, fotocikkek, kötöttárúk, lakástextiliák ndk-ból, valamint kazettás magnól és gáztűzhelyek és más műszaki fogyasztási cikkek, konfekcióipari termékek és cipők magyarországról történő szállításának.

magyarország tovább növeli szállításait a mezőgazdaság és az élelmiszeripar olyan termékeiből, mint például a bor, a friss és feldolgozott gyümölcs-zöldség, pulyka és liba.

/ folyt. köv./

16.50/ju

- 39 -

17⁸⁵

bb 62. / aláírták ... 1. folyt./-ju

mindkét fél egyetértett abban, hogy a tervező szervek közötti együttműködést - szoros kapcsolatban a magyar-ndk gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottsággal, a minisztériumokkal, kombinátokkal és üzemekkel - tovább kell folytatni, különösen a két népgazdaság hosszú távu együttműködésére egyeztetett javaslatok kidolgozása érdekében.

megállapodtak abban, hogy a tervek koordináció eredményeit mindkét ország népgazdasági terveinél figyelembe veszik és a kölcsönös egyeztetett áruszállításokat és a szolgáltatásokat a két ország között az 1976-80-as időszakra megkötendő külkereskedelmi egyezmény alapjának tekintik.

a megbeszélések szívélyes légkörben és a baráti együttműködés jegyében zajlottak le.

a gerhard schürer vezette delegáció csütörtökön a délutáni órákban elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár, dr. gadó ottó, az országos tervehivatal elnökhelyettese. jelen volt gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete. /mti/

bb 63. befejeződött a magyar-csehszlovák

be-ju hi la

1975. szeptember 18.

kulturális és oktatási munkabizottság 15. ülése. a tárgyalásokat magyar részről dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár, csehszlovák részről vladimir berger külügyminiszterhelyettes vezette. a tárgyalások napirenjén szerepelt a pedagógusképzésben és továbbképzésben való együttműködés fejlesztése, az 1976. évi barátsági és kulturális napok kölcsönös megrendezése, az 1976-80-ra szóló magyar-csehszlovák államközi kulturális és oktatási munkaterv alapelvei, továbbá a könyvtárügyi együttműködés kérdése. /mti/

17.00/ju

- 40 -

1440

bb 60. losonczi páll,

tr-ju hi la

1975. szeptember 18.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke a keresztyén békekonferencia folytatólagos bizottságának magyarországi ülése alkalmából fogadta dr. nyikodim leningrádi metropolitát, a keresztyén békekonferencia elnökét, dr. tóth károly főtitkárt, dr. bartha tiber református püspököt, a keresztyén békekonferencia alelnökét, valamint a konferencia több vezető személyiségét. a fogadáson jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke. /mti/

-.-

bb 61. megkezdődött az erkel ária- és dalverseny

i ro/be-ju hi la

1975. szeptember 18.

csütörtökön a zeneakadémián, a nemzetközi erkel ária- és dalverseny nyitányán forrai miklós, a zsüri elnöke üdvözölte a rangos vetélkedő hazai és külföldi résztvevőit. kezdetét vette tehát a verseny, amely 10 napon keresztül zajlik majd a zeneakadémián. elérkezett a döntőhöz a nemzetközi brácsaverseny mezőnye is: csütörtökön a legjobban szerepelt 6 brácsaművész: jurij basmet, mihaíl kugel és vasziliij sulgac szovjet /, tamás riebl / osztrák/, valamint a magyar nagy sándor és tóth zoltán szólóműsort adott elő 20-án és 21-én zene-kari koncerten ,, küzdenek meg,, a végső helyezésekért. /mti/

-.-

bb 65. ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága

t pr/s um hi la

1975. szeptember 18.

fehér péter, az mti tudósítója jelenti:

dr. ortutay gyula elnökletével csütörtökön a parlamentben ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága. a tanácskozáson - amelyen résztvett raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke és madarasi attila pénzügyi államtitkár is - a képviselők az államháztartás elmúlt évi zárszámadását elemezték, ezen belül is tüzetesebben vették górcső alá az oktatási minisztérium, a kulturális minisztérium, a magyar tudományos akadémia, az országos testnevelési és sporthivatal, a magyar rádió és a magyar televízió kiadásainak, bevételeinek egyenlegét.

napirend előtt dr. ortutay gyula kegyeletes szavakkal emlékezett meg a bizottság elhunyt tagjáról, simon istván kossuth-díjas költőről - emlékének a képviselők egyperces néma felállással adóztak.

/folyt.köv./

- 41 -

17.25/um

1440

bb 65. /ülést tartott ...1.folyt./um

a bizottság tagjai kézhez kapták azt az írásos jelentést, amely részletes, ágazati bontásban elemzi a kultúra, a művelődés ügy 1974-es költségvetésének egyenlegét, - ehhez fűzött szóbeli kiegészítést dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, csomó istván, a magyar tudományos akadémia főosztályvezetőhelyettese és dr. szatmári istván, az otsh elnökhelyettese. beszámolóikból kitűnt, hogy 1974-ben - gazdasági, társadalmi fejlődésünkkel összhangban - újabb eredmények születtek ezeknek az ágazatoknak a területén is. a fejlődést az a nagyfokú társadalmi érdeklődés és tevékenység segítette, amely a közoktatás, a közművelődés iránt megnyilvánult.

az oktatási intézmények tavalyi költséggazdálkodását alapvetően a iv. ötéves tervben előírt tennivalók, az oktatási párthatározatból eredő feladatok és az ifjúságpolitikai célok megvalósításához szükséges anyagi eszközök határozták meg. így az esztendő során munkájukban elsődleges szempont volt az alsófokú oktatás színvonalának emelése, az általános iskolák ellátottságában fennálló különbségek fokozatos felszámolása, s gondoskodniuk kellett a szélesedő felsőoktatás pénzügyi feltételeinek biztosításáról, a vártnál gyorsabb ütemben szaporodó napközi otthonos óvodák üzemeltetési és működési feltételeiről, a munkásgyermekek továbbtanulási lehetőségeinek gyarapításáról, s a tanácsi irányítás alá került szakmunkásképző iskolák zavartalan működéséről. oktatási feladatokra tavaly körülbelül 14,3 milliárd forintot költöttek, 10 százalékkal többet mint egy esztendővel korábban.

néhány jellemző adat az oktatás elmúlt esztendejéről: 315.650 gyermek járt óvodába, az 1973-asnál 19.550-nel többen kaptak helyet ezekben a gyermekintézményekben. befejeződött az általános iskolákban a demográfiai okokra visszavezethető létszámcsökkenés: 1974 őszén már 6.800 tanulóval többet oktattak mint az előző tanévben. napközi otthoni ellátásban a tanulók 27,7 százaléka részesült, tanácsi beruházásként elkészült 300 új osztályterem és 400 új diákotthoni hely.

a szakmunkástanulók képzésére egy milliárd 533 millió forintot fordított a költségvetés - az 1974/75-ös tanévben - már tanácsi felügyelet alatt - 267 szakmunkásképző iskolában 174 ezren tanultak. a középiskolák első osztályaiba 56.360 tanulót vettek fel, 53,3 százalékuk szakközépiskolában kezdte meg tanulmányait. tavaly a felsőoktatási intézmények nappali tagozatos hallgatóinak létszáma 63.100 volt, az esti és levelező tagozaton 40.290-en hallgatták az előadásokat.

/folyt.köv./

- 42 -

17.30/um

1750

m

bb 65. /ülést tartott ...2.folyt./um

a kulturális minisztérium munkájához, a közművelődési feladatok szervezéséhez újabb lendületet adott az 1974. márciusi közművelődési párthatározat: a szocialista brigádmozgalom kibontakoztatásával tovább szélesedett a munkások körében folytatott kulturális tevékenység, fokozódott az iskolai végzettség megszerzésére való ösztönzés, új felnőttek-oktatási formákat kerestek. a minisztérium véleménye szerint mindez a munkásművelődés társadalmi funkciójának, politikai fontosságának növekedését jelzi. a kulturális intézményhálózatnál tavaly a központi beruházások összege elérte a 327 millió forintot, a tanácsi fejlesztési alapokból erre fordított összegek pedig a 367 millió forintot - ez együttesen 40 százalékkal több, mint 1973-ban volt. az esztendő során átadtak egy művelődési központot, 12 művelődési házat, hat klubkönyvtárat és 10 közművelődési könyvtárat. a színházak tavaly 11.676 előadást tartottak több mint 5 millió néző előtt, a filmszínházak látogatóinak száma pedig kishiján elérte a 78 milliót.

a magyar tudomány - társadalmunk egészségéhez hasonlóan - az alkotó, termékeny évek időszakát éli - állapította meg a képviselők számára készített jelentés, amely azt is hangsúlyozta, hogy a hazai tudományos életben mindinkább a társadalmi igények fokozottabb ki-elégítésének szükségessége kerül előtérbe. tavaly az akadémia, illetőleg az intézmények feladatában alapvető változások következtek be: módosították a kutatóintézetek gazdálkodási rendszerét, bevezették a feladat szerinti finanszírozást, felülvizsgálták és részben átszervezték a tanszéki kutatóhelyek tevékenységét. a magyar tudományos akadémia feladatainak ellátására 756,9 millió forint jutott, a nagyobb létesítmények közül tavaly elkészült a központi fizikai kutató intézet termohidraulikai mérőrendszere, a csillagvizsgáló intézet piszkéstartó iii. számú obszervatóriuma, és bővítették a mikrobiológiai kutatócsoport laboratóriumát. átadás alatt van a budaörsi uti kutatótelep toronyépülete, a számítástechnikai és automatizálási kutató intézet rajk lászló utcai irodaháza, és befejezéséhez közeledik a műszaki kémiai kutató intézet székházának építése is. a kutatóintézetek egyrésze alaptevékenysége mellett különböző szerződéses munkákat is vállalt, az ezekből, valamint a kutatási eredmények hasznosításából és a szolgálati találmányok értékesítéséből 417,8 millió forint bevételt értek el.

/folyt.köv./

- 43 -

17.35/um

1800

bb 65. /ülést tartott ...3.folyt./um

a testnevelésre, sportra jutó költségvetési összegek felhasználásával főként az olimpiai sportágak fejlesztésére, a hazai élsport nemzetközi rangjának emelésére törekedtek és fokozott gonddal törődtek a tömegsporttal és a testedzési lehetőségek bővítésével. tavaly sportolóink világbajnokságon 97 ízben, európa bajnokságokon pedig 124 alkalommal végeztek az első hat hely valamelyikén. tavaly a rádió előfizetők száma elérte a 2 millió 490 ezret, a televízió tulajdonosok száma pedig a 2 millió 245 ezret.

az előterjesztéseket, kiegészítőket követő vitában a képviselők hangsúlyozták: az elmúlt esztendő számszaki összegzése jelentős fejlődésről tanuskodik az oktatás, a kultúra csaknem valamennyi területén. ahogy fogalmaztak: ezekben az ágazatokban az lehet a zárszámadás mércéje, hogy mennyire szolgálta a társadalom tagjainak szellemi, erkölcsi és testi épülését, s miután a bizottság tagjai az 1974-es esztendőről szóló jelentéseket elfogadták, a zárszámadás ennek a magasra tett mércének is megfelelt. a képviselők értő, elmélyülten elemző munkájáról tanuskodnak az ülésen szóba hozott gondok, esetleges fogyatékoságok. megemlítették például; az örvendetesen szélesedő felsőoktatásnak már-már gátja, hogy még mindig nem készült el a dolgozók középiskolájának rendtartása. azt is nehezményezték, hogy az óvodák csak szeptember 16-tól fogadják az apróságokat, arra kényszerítve számos édesanyát, hogy otthon maradjon munkájából. a különböző érdekek ésszerű egyeztetésével minden bizonnyal lehetne arra is lehetőséget találni, hogy az új oktatási év az óvodákban is szeptember elsejével kezdődjön, ugyanugy, mint az iskolákban. a képviselők felhívták az illetékesek figyelmét egyes tanácsoknak arra a helytelen szemléletére: hogy az óvodákat pusztán szociális intézménynek, nem az iskolára előkészítés műhelyeinek tartják.

többen is örvendetes tényként nyugtázták, hogy jól kamatozott a társadalmi összefogás, iskolák, óvodák, bölcsődék egész sorát hozták így tető alá. az 1500 lelket számláló örménykúton például társadalmi munkában korszerű, központi fűtéssel is ellátott, négytantermes iskolát építettek fel. berendezni azonban már csak a régi iskolából maradt ócska padokkal, táblákkal tudták, újra nem futotta a pénzükből. ilyen esetekre számítva a megyéknél némi pénzalapot kellene létesíteni.

/folyt.köv./

- 44 -

17.40/um

1805

bb 65./ülést tartott ...4.folyt./um

a képviselőknek összeállított jelentés is szólt arról, hogy a beruházásoknál komoly gondot jelent az előkészítés lassu üteme, a kezdés és a befejezés elhúzódása. erre jellegzetes példa hangzott el az ülésen: a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága 1961-ben döntött az állami bábszínház korszerűsítéséről, 1963-64-ben szabva meg a határidőt. aztán újabb határidők jöttek és a legújabb: 1976. eredetileg hét és félmillió forintba tették a felújítás költségeit - ma már 75 millió forintnál tartanak. a bizottság úgy döntött, hogy az állami bábszínház korszerűsítésének ügyére valamilyen formában még visszatér.

a vitában felszólalt káli ferenc, varga zsigmond, dr. király istván, horváth miklós, gyurkó lászló, petrovics emil, dr. guba sándor, géczy jános és dr. csendes béláné országgyűlési képviselő.

a kulturális bizottság ülése dr. ortutay gyula zárszavával ért véget./mti/

-.-

bb 66. az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t tf/gk um hi la

1975. szeptember 18.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

a parlament plénuma elé kerülő zárszámadási törvényjavaslatból két nagy témakör került napirendre az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának - dr. gonda györgy elnök vezetésével - csütörtökön tartott ülésén: az igazságügyi minisztérium, a legfelsőbb bíróság és az ügyészség tavalyi tevékenysége, valamint a tanácsok 1974. évi költségvetésének végrehajtása. mind-egyik témát részletesen elemző munkaanyagokból ismerhették meg előzetesen a képviselők. az ülésen azután sokoldalú, elemző vitához jó alapot szolgáló tájékoztatást adott dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. szakács ödön, a legfelsőbb bíróság elnöke és dr. szijártó károly legfőbb ügyész, a tanácsokkal kapcsolatban pedig dr. villányi miklós pénzügyminiszter-helyettes. a tanácskozáson részt vett péter jános, az országgyűlés alelnöke és buda gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese.

az igazságszolgáltatás területén a minisztérium, a bíróságok és a büntetésvégrehajtási szervek munkájáról volt szó. különösképpen a kodifikációs tevékenységről, a jogalkalmazás tapasztalatairól és a büntetésvégrehajtás eredményességéről.

/folyt.köv./

- 45 -

17.58/um

1815

bb 66./ az országgyűlés ...1.folyt./um

az 1974-ben - tehát a korábbi kodifikációs program zárószakaszában - megalkotott jogszabályok elsősorban az államélet és a szocialista demokrácia továbbfejlesztését, a gazdasági feladatok megoldásának előmozdítását, a dolgozók életkörülményeinek javítását szolgálják, s egyidejűleg azt is célozzák, hogy hatékonyabb legyen a központi irányítás, erőteljesebben felléphessünk egyes negatív hatású gazdasági, társadalmi jelenségek visszaszorítása érdekében. a tavaly kihirdetett törvények közül kiemelkedik a házasságról, a családról és a gyámságról szóló - 1952-ből származó - törvény módosítása, valamint a külkereskedelmi törvény megalkotása. törvényerejű rendeletek születtek: a tervszerű devizagazdálkodásról, a külföldiek ingatlanszerzésének szabályozásáról, az állami népszegnyilvántartásról, a közrendre és a közbiztonságra különösen veszélyes visszaeső bűnözők elleni fokozottabb fellépésről, az alkoholisták kötelező intézeti gyógykezeléséről, az állam- és közbiztonságról, továbbá a jogszabályok kihirdetéséről és hatályba léptetéséről, végül pedig a szabálysértésekről szóló törvény módosításáról és kiegészítéséről. a megjelent jogszabályokon kívül tavaly sor került olyan folyamatos kodifikációs munkákra is, mint az új büntető törvénykönyv előkészítése és a polgári törvénykönyv felülvizsgálata. a más szervek kezdeményezésére készülő jogszabályok közül a honvédelmi, a környezetvédelmi, az állami vállalatokról szóló, a társadalombiztosítási és a közművelődési törvény előkészítése adott feladatot, igényelt folyamatos munkát.

a bíróságok tavaly csaknem 120 000 büntetőügyben ítéleztek, a polgári perek száma meghaladta a 200 ezret. érdemes megemlíteni - s erre a vitában többen is felhívták a figyelmet -, hogy a járásbíróságokhoz érkezett ügyek 49.1 százalékát a családjogi perek, jelentették, s 1974-ben körülbelül 25 000 házasságot bontottak fel. az igazságügyminiszter ez utóbbi adathoz hozzáfűzte, hogy a bontás iránti kérelmek száma ennél lényegesen több volt, körülbelül 38 000. a „különbség”, abból adódik, hogy az ügyeknek - láthatóan - egyharmada bontás nélkül végződik, tehát eredményes a békéltetés, vagy a felek elállnak az eljárás folytatásától. nem beszélve azokról az esetekről, amikor a bíróság végül is elutasítja a bontás iránti kérelmet. mindez mutatja - dr. korom Mihály szavaival -, hogy téves az a nézet, miszerint Magyarországon minden megindított válóper automatikusan a bontást eredményezi.

/folyt.köv./

- 46 -

18.02/um

18/0

bb 66./az országgyűlés ...2.folyt./um

szóba került a munkaügyi bíróságok munkafeltételeinek javítása. gazdasági peres ügy tavaly több mint 48 000 érkezett a bíróságokhoz, mindezekhez az adatokhoz még hozzá kell venni, hogy tavaly még további mintegy 300 000 polgári és gazdasági nem peres ügygel is foglalkoztak a bíróságok, és a bírósági végrehajtási ügyek száma is körülbelül 330 000 volt. a közjegyzők is több száz ezer ügygel foglalkoztak. a meglehetősen nagy megterheléssel dolgozó igazságügyi apparátus - fogalmazták meg a felszólalók - joggal vár az eddiginél fokozottabb megbecsülést, anyagilag, erkölcsileg egyaránt.

több képviselő érdeklődésére szóba került a szakértői munka: a hivatásos igazságügyi szakértők díjazása, s az, hogy újabb szakértői irodák, intézetek létesítését tervezik /orvosszakértőkét szegeden, könyvszakértőkét debrecenben, és más városok is szóba kerülnek/. további témák voltak a véleménycserében: a bv. intézetekből szabadulók utógondozása, a gazdasági területen az állami és felügyeleti ellenőrzés szigorítása. ami a bíróságok munkájának csökkentését illeti, elhangzott olyan vélemény is, hogy sokszor fölösleges tulbizonyításra töreksenek, adott esetben ötven tanút is kihallgatnak, amikor öt is elegendő lenne a tényállás pontos tisztázásához; más vonatkozásban pedig az adminisztrációs papirmunkán is sok időt, energiát lehetne megtakarítani.

a gazdasági bírság intézményével is többen foglalkoztak. ezzel kapcsolatban dr. szakács ödön hangsúlyozta, hogy a bírság kiszabásakor nemcsak a tisztességtelen hasznot vonják el, hanem a bírság összegét úgy állapítják meg, hogy az jóval meghaladja a vállalat által jogosulatlanul szerzett előny, illetve okozott kár összegét. 1974-ben 153 millió forint gazdasági bírságot szabtak ki. dr. szijártó károly elmondta az ülésen, hogy a legfőbb ügyészség munkatervében szerepel egy olyan vizsgálat, amellyel arra keresnek választ, illetve azt szorgalmazzák, hogy a gazdasági bírság kiszabása után a felelős személyeket valóban felelősségre vonják, mert jogszabályi rendelkezés, hogy ők semmiképpen se mentesülhetnek a fegyelmi, szabálysértési, büntetőjogi, illetőleg a kártérítési vagy más vagyoni felelősség alól.

/folyt.köv./

- 47 -

18.07/um

18/5

bb 66./az országgyűlés ...3.folyt./um

a tanácsok 1974. évi gazdálkodásáról szóló jelentéshez dr. villányi miklós fűzött kiegészítést. e téma lényege az, hogy a tanácsok pénzügyi helyzete tavaly kedvezően alakult, gazdálkodásuk kiegyensúlyozott volt, anyagi eszközeik időben rendelkezésre álltak. a költségvetési gazdálkodásban - a korábbiakhoz képest - valamelyest javult ezen eszközök felhasználása, mérséklődött a felhasználatlan összegek aránya. a beruházási tevékenység bővülése ellenére a fejlesztési alap pénzmaradványa az elmúlt évben tovább növekedett; ugyanis az anyagi lehetőségek bővülésével nem gyorsult azonos ütemben az építőipari kapacitások fejlesztése, s nem javult kellőképpen a beruházások előkészítettsége. az 1974. évi pénzügyi feltételek mindemellett lehetővé tették, hogy a tanácsok megvalósíthassák a tervükben és költségvetésükben előírányzott feladataikat, s emellett mérsékeljék az intézményhálózatuk ellátási színvonalában meglévő különbségeket.

nem fukarkodtak a képviselők a tanácsi témában az elismeréssel, de a kritikával sem. teljes egyetértés alakult ki abban, hogy a tanácsok gondjaira bízott épületvagyon jelenlegi karbantartási helyzete - enyhén szólva - tarthatatlan. körülbelül 250 milliárd forint érték állagmegóvásáról és karbantartásáról vagy - ha a szükséges kapacitást nem tudjuk biztosítani - romlásáról, pusztulásáról van szó. a pénzügyminiszter-helyettes ezzel kapcsolatban olyan felvilágosítást adott, hogy a lakóépületek felújítására a iv. ötéves tervben előírányzott 16.5 milliárd forinttal szemben a következő középtávu tervperiódusban - az előzetes elgondolások szerint - körülbelül 30 milliárd forintot biztosítanak.

többeket foglalkoztató témája volt a vitának, vajon van-e, lesz -e a tanácsoknak megfelelő anyagi lehetőségük a terven felül, nevezetesen társadalmi összefogásból megépült új bölcsődék, óvodák működtetéséhez. az illetékesek válasza így hangzott: 1976-tól az lesz a gyakorlat, hogy a ilyen intézmények létesítésében részt vevő vállalatok, munkahelyek csak akkor adhatják át a tanácsoknak ezeket a gyermekintézményeket, ha az üzemeltetési, fenntartási költségekből is arányosan részt vállalnak.

a bizottság elfogadta a napirendi témákban betérjesztett jelentéseket és a tájékoztatókat. a vitában részt vett: dr. nezával ferenc, dr. bodogán jános, szücs gábor, barta lászló, dr. antalffy györgy, dr. földvári józsef, dr. mátyay pál, s hegedüs lászló, györe sándor és simaházi sándor képviselő./mti/

-. -

- 48 -

18.12/um

1830

bb 67. magyar-csehszlovák statisztikai tárgyalások

sl/gk-ju la

1975. szeptember 18.

jan kazimour, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi statisztikai hivatalának elnöke és jozef kollár, a szlovák statisztikai hivatal elnöke budapestre érkezett, bálint józsef államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására, hogy megbeszéléseket folytasson a hivatal vezetőivel a statisztikai együttműködés időszerű kérdéseiről. /mti/

bb 68. befejeződtek a magyar-ndk környezetvédelmi együttműködési tárgyalások

k sb/tm-ju ls la

1975. szeptember 18.

tárgyalásainak befejeztével csütörtökön elutazott budapest-ről az ndk környezetvédelmi küldöttsége, amely guido thoms környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterhelyettes vezetésével szilágyi jános építésügyi és városszervezési miniszterhelyettes-sel folytatott megbeszéléseket a kétoldalu együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. a két miniszteriumnak 1974-ben kötött megállapodása értelmében egyeztettek az 1976-1980, valamint az 1976-77. évekre szóló együttműködési munkatervet. e szerint a környezetvédelem számos témájában bővítik az együttműködést. többek között környezetvédelem és a településhálózat távlati terveinek összehangolásában a zaj- és a légszennyeződés határainak korlátozását célzó megoldások kidolgozásában és a hulladékok eltávolításában, hasznosításában fejlesztik a műszaki-tudományos együttműködést, tapasztalatcserét.

guido thoms környezetvédelmi és vízgazdálkodási miniszterhelyettest magyarországi tartózkodása során fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. /mti/

-. -

17.50/ju

- 49 -

1835

bb 69. vérhas megbetegedések pusztaszabolcsban

vid/fm-ju la

1975. szeptember 18.

a fejér megyei pusztaszabolcs nagyközségben a hét elején vérhas-tüneteket észleltek az általános és középiskolás diákok között. az első napokban 28 tanulót szállítottak a dunaujvárosi és budapesti kórházakba, majd a nagyközség több mint hétszáz iskolását vizsgálták meg. a szűrővizsgálat eredményeként csütörtökön, újabb 23 beteget szállítottak a dunaujvárosi és a székesfehérvári megyei kórházba.

a fejér megyei közegészségügyi és járványügyi állomás széleskörű vizsgálatot indított a járvány okainak kiderítésére. megállapították, hogy a vérhas-megbetegedéseket bakteriális fertőzés okozta, tömeges elterjedését viszont a nagyközségi vízvezeték-hálózat meghibásodása, a kut eltömődése segítette elő. így az iskolákban és középiskolás kollégiumban nehézségekbe ütközött a tisztálkodás. a járványnak kedvezett az a tény, hogy a gyermekek az első vérhas-tünetek után csak napokkal később fordultak orvoshoz.

a pusztaszabolcsi több, mint 50 tanuló közérzete máris javult, a vérhas enyhe lefolyású. a köjál pusztaszabolcsban a szűrő és egészségügyi vizsgálatok után széleskörű fertőtlenítést végzett, ezenkívül a középiskolás kollégiumban ideiglenes beteg elkülönítőt rendeztek be. /mti/

--

bb 70. losonczi pál,

-ju hi la

1975. szeptember 18.

az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. Lederer Frigyeszt, hazánkban a marokkói királyságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

18.00/ju

- 50 -

1840

bb 71. kádár jános,

-ju hi la

1975. szeptember 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára bemutatkozó látogatáson fogadta Kim Ze Szuk-ot, a koreai népi demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

--

bb 72. jubileumi ünnepség békéscsabán a polgári védelem megszervezésének 25. évfordulóján

vid/fm-ju la

1975. szeptember 18.

csütörtökön békéscsabán, a megyei tanács nagytermében jubileumi ünnepséget rendeztek a polgári védelem megszervezésének 25. évfordulója alkalmából. czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter napi parancsának felolvasása után dr. Szalai Tibor, a polgári védelem megyei parancsnokhelyettese mondott ünnepi beszédet. válaszolt az eltelt negyedszázad alatt elért eredményeket, majd Klaukó Mátyás, a békés megyei tanács elnöke kitüntetésekkel adta át a polgári védelemben élenjáró honvédtiszteknek és polgári személyeknek.

az ünnepi ülést követően a békéscsabai ifjúsági és uttörőházban a polgári védelem 25 éves történetét bemutató kiállítás nyílt. /mti/

--

bb 73. szabó jánosné,

be-ju hi la

1975. szeptember 18.

a munkás te régi tagja hosszú betegség után, életének 66. évében szeptember 2-án elhunyt. hamvait szeptember 26-án 11 órakor a megyei uti temetőben helyezik örök nyugalomra. /mti/

--

18.02/ju

1845

- 51 -

bb 74. lakásátadás balassagyarmaton

vid/fm-ju la

1975. szeptember 18.

huszonhatlakásos épületet adtak át csütörtökön a balassagyarmati nógrádi sándor lakótelepen. balassagyarmaton az esztendő végéig 281 lakást adnak át rendeltetésének. a város ötéves lakásépítési tervét az építők túlteljesítik és 1177 lakás kivitelezését fejezik be. /mti/

-. -

bb 75. chilei szolidaritási gyűlés kiskőrösön

vid/fm-ju la

1975. szeptember 10.

csütörtökön chilei szolidaritási nagygyűlést rendezett kiskőrösön a hazafias népfront bács-kiskun megyei és városi bizottsága. a gyűlés résztvevői - a város ifjúsága és üzemi dolgozói - elítélték a chilei katonai junta kegyetlenkedéseit, s követelték Luis Corvalán, s a fogvatartott más haladó chilei személyiségek azonnali szabadonbocsátását. a demonstráción részt vett Andrés Ramírez, a chilei antifasiszta front képviselője, a chilei kommunista párt központi bizottságának tagja, Sabina Cansino, a chilei kommunista párt nőbizottságának vezetője, valamint Sergio Pérez, a chilei szocialista párt ifjúsági szervezetének vezetője is. /mti/

-. -

bb 76. újabb tanyai kiállítás a kiskunságban

vid/fm-ju la

1975. szeptember 10.

a szombaton kezdődő képzőművészeti világhét alkalmából csütörtökön újabb tanyai kiállítás nyílt bács-kiskun megyében. kiskunhalas alsószállási általános iskolájában Bodri Ferenc, Kecskeméten élő és alkotó festőművész József Attila Versei nyomán készült grafikai sorozatát mutatják be a tanyai közönségnek, s egyidejűleg Kerekes Ferenc kecskeméti fafaragó alkotásait is bemutatják. /mti/

-. -

18.10/ju

- 52 -

18⁵⁰

bb 77. a iii. országos városépítési tanácskozás szolnokon

vid/fm-ju la

1975. szeptember 18.

szolnokon, a megyei tanács nagytermében csütörtökön megkezdte kétnapos munkáját a iii. országos városépítési tanácskozás, amelyet a magyar urbanisztikai társaság rendezett a szolnok megyei és a városi tanács közreműködésével. az elnökségben helyet foglalt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, az urbanisztikai társaság elnöke, Bondor József építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. Gergely István, a megyei pártbizottság első titkára, dr. Hegedűs Lajos, a megyei tanács elnöke, valamint a város politikai és társadalmi életének több vezető képviselője.

az ülészak több mint háromszáz résztvevőjét dr. Gergely István köszöntötte, majd Sarlós István mondott megnyitó beszédet. elmondotta, hogy a iii. országos városépítési tanácskozás napirendjén a területgazdálkodás eszközrendszerének továbbfejlesztése szerepel. áttekintik hazánk urbanizációs fejlődését, vizsgálják, hogyan hat a városiasodás a társadalomra, a lakosság élet- és munkakörülményeire, továbbá megtárgyalják a legfontosabb teendőket. jelenleg hazánk népességének csaknem ötven százaléka városlakó, de a másik ötven százalék is valamilyen formában kapcsolatban van a városokkal. a városfejlesztés tervezésében és végrehajtásában tehát lényegesen több ember befogadására kell felkészülni, mint amennyit a statisztika egy-egy városról kimutat. a városfejlesztési célokra rendelkezésre álló területeket olyan módon kell hasznosítani, hogy azok elsődlegesen a közösségi érdekeket szolgálják. az urbanizációs fejlesztés nagy beruházási összegeket igényel, ezért a területgazdálkodásban is megfelelő szigorra, fegyelmezettségre és tervszerűségre van szükség.

↓ folyamata

a megnyitó után dr. Perényi Imre egyetemi tanár, a magyar urbanisztikai társaság alelnöke tartott bevezető előadást. az elmúlt harminc év városépítési tevékenységéről. dr. Pongrácz Pál, Budapest főépítésze vitaindító előadásában az urbanisztika jelenlegi helyzetéről, problémáiról és feladatairól szökölt. az előadásokat követő vitában várostervezők, építészek fejtették ki véleményüket. /mti/

-. -

18.20/ju

- 53 -

18⁵⁰

bb 78. hangverseny lengyel zeneszerzők műveiből

t mn/gk-ju hi la

1975. szeptember 18.

csütörtökön a budapesti lengyel kulturában lengyel zeneszerzők műveiből összeállított hangversenyt tartottak. többek között chopin, szymanowski, moniuszko, lutoslawski művei csendültek fel andrzej gierulski /zongora / tolmácsolásában.

/mti/

--

bb 79. chilei szolidaritási nagygyűlés székesfehérváron

vid/fm-ju la

1975. szeptember 18.

a székesfehérvári könnyűféműben csütörtökön chilei szolidaritási nagygyűlést rendeztek, amelyen hazánkban élő chilei menekültek és családtagjaik is részt vettek. a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt sudár iván, az mszmp fejér megyei bizottságának titkára és dr. tapolczai jenő, a fejér megyei népfrentbizottság elnöke. borbás sándornak, a könnyűfémű pártbizottsága titkárának megnyitóját dr. jókai lóránd, a magyar jogász szövetség főtitkára mondott ünnepi beszédet. /mti/

--

bb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

-ju la

1975. szeptember 18.

36. filmkocktél a csehszlovák sajtó napja alkalmából
37. a nőtanács küldöttsége az nszk-ba utazott
38. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
39. kukoricabetekarítás fejér megyében
40. pataki ferenc kiállítása szegeden
41. sajtótájékoztató szegeden a földgázfelhasználásról
42. halálos baleset
43. bkv közlemény
44. várnai ferenc brüsszelbe utazott
45. kádár jános fogadta a chilei szocialista párt küldöttségét /a 32. sz. hír helyett!//
46. budapestre érkezett a francia külügyi államtitkár

/ folyt. köv./

18.32/ju

- 54 -

1900

bb 80. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

47. sajtótájékoztató a mém-ben
48. ideiglenesen a fekete-völgyi bányában dolgoznak a lyukói frontbrigádok
49. számítóközpontot kap a borsodi vegyikombinát
50. szentgyörgyi kornál kiállítása miskolcon
51. a magyar-csehszlovák barátsági hét borsodi eseményei
52. chilei szolidaritási gyűlés a diósgyőri gépgyárban
53. elhunyt borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes
54. palackozósor a borsodi sörgyárban
55. sajtótájékoztató a fürdőfejlesztési konferenciáról
56. könyvtárosok országos vándorgyűlése
57. a 25 ezredik bérlőt köszöntötték a vigszinházban
58. félidőben az ofotért-vásár
59. tárgyalások a jövő évi gypjuméteráru ellátás biztosításáról
60. losonczi pál fogadta a leningrádi metropolitát
61. megkezdődött az erkel ária- és dalverseny
62. aláírták magyarország és az ndk tervkoordinációs jegyzőkönyvét
63. befejeződött a magyar-csehszlovák kulturális bizottság ülése
64. a szot ajándékutalványa a chilei gyermekeknek
65. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése
66. az országgyűlés jogi bizottságának ülése
67. magyar-csehszlovák statisztikai tárgyalások
68. befejeződtek a magyar-ndk környezetvédelmi tárgyalások
69. vérhas
70. magyar vezetők fogadták új marokkói nagykövetünket
71. kádár jános fogadta a kndk nagykövetét
72. ünnepség békéscsabán a polgári védelem jubileuma alkalmából
73. elhunyt szabó jánosné
74. lakásátadás balassagyarmaton
75. chilei szolidaritási gyűlés kiskörösön
76. tanyai kiállítás
77. városépítési tanácskozás
78. hangverseny lengyel szerzők műveiből
79. chilei szolidaritási gyűlés székesfehérváron
80. hírjegyzék

/mti/

--

18.40/ju

- 55 -

1900

bb 81. időjárásjelentés

be-ju la

1975. szeptember 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. szeptember 18-án, csütörtökön este:

meleg, nyárias idő

várható időjárás péntek estig:

kevés felhő, száraz idő, mérsékelt, napközben megélni-
külő délkeleti, keleti szél. a hajnali és a reggeli órákban
többfelé köd. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26-30 fok
között lesz. /mti/

-.-

bb 82. vígszínházi hírek

i nm/gk-juhi la

1975. szeptember 18.

csütörtökön 75. előadásához érkezett a pesti színházban
a „hárman a padon„ című dráma. a jubileumi előadáson a közön-
ség változatlanul hatalmas tapssal jutalmazta a három szereplőt:
bulla elmét, páger antalt és bilicsi tivadart. a vígszínház
egyébként ezzel a művel a következő hónapokban székesfehérvárra
látogat, ahol október 24-én és november 4-én tart előadást.
/mti/

-.-

bb 83. budapestre érkezett andrej marinc a szlovén szocialista
köztársaság kormányának elnöke

k sb/mm um la

1975. szeptember 18.

dr. szekér gyula miniszterelnökhelyettes meghívására andrej
marinc, a szlovén szocialista köztársaság kormányának elnöke csü-
törtökön este hivatalos baráti látogatásra budapestre érkezett.

/folyt.köv./

- 56 -

19.40/um

20.15

bb 83. /budapestre érkezett ...folyt./um

kiséretében van livij jakomin, a köztársasági közlekedési és pos-
taügyi bizottság elnöke, ela ulrih-aten, a köztársasági nevelési
és művelődésügyi bizottság elnöke, valamint jernej jan, a köz-
társaság külgazdasági kapcsolatokkal foglalkozó bizottságának el-
nöke. andrej marinc kíséretéhez budapesten csatlakozott dr.
ziga vodusek, a jszszk budapesti nagykövete.

a szlovén kormány^{ot} a ferihegyi repülőtéren dr. szekér gyu-
la miniszterelnökhelyettes fogadta. jelen volt roska istván külügy-
miniszterhelyettes és tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyet-
tes. ott volt halász józsef, hazánk belgrádi nagykövete is.

a szlovén köztársasági miniszterelnök néhány napos látogató-
sa során tárgyalásokat folytat dr. szekér gyula miniszterelnök-
helyetessel, valamint vidéki látogatást tesz./mti/

-.-

bb 84. hazaérkezett iránból a magyar jószolgálati küldöttség

be um sl la

1975. szeptember 18.

csütörtökön hazaérkezett iránból udvardi sándor külkereskedel-
mi miniszterhelyettes vezetésével a magyar jószolgálati delegáció,
amely a teheráni nemzetközi vásáron tett látogatást. a nemzetközi
vásáron a magyar vállalatok nehézipari, könnyűipari és élelmiszer-
ipari cikkekkel vettek részt. sikeres volt a magyar szerszámgépek,
textil- és cipőipari, műanyagipari gépek, híradástechnikai berende-
zések bemutatása. nagy volt az érdeklődés a magyar hajó és daru-
gyár termékei, a magyar élelmiszeripari termékek, a stúdióberen-
dezések iránt. udvardi sándor miniszterhelyettes részt vett a vá-
sár hivatalos megnyitáson, továbbá tárgyalásokat folytatott több
gazdasági tárca, így a külkereskedelmi minisztérium, a szövetkezet-
ügyi minisztérium, az oktatási minisztérium vezetőivel a magyar-
iráni gazdasági kapcsolatokról, ezek fejlesztésének további lehe-
tőségeiről./mti/

-.-

bb 85. a elföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

um la

1975. szeptember 18.

81. időjárásjelentés
82. vígszínházi hírek
83. budapestre érkezett a szlovén miniszterelnök
84. hazaérkezett iránból a jószolgálati küldöttség
85. hirjegyzék
/mti/

-.-

- 57 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.20/um

21.25